

CONTRAOFENSIVA RUSORRUMANA EN LA DOBRUDJA

Nueva batalla en el Norte del Somme

LOS TORPEDEROS ITALIANOS PENETRAN EN EL PUERTO DE POLA

En el Mosa y en el Somme

Los franceses han ocupado, después del fuerte de Vaux, evacuado por los alemanes a consecuencia de un bombardeo efectuado con piezas de 400 milímetros, la batería de Dambloup, el pueblo de Damloup y el pueblo de Vaux. Han restablecido, por lo tanto, su línea, no sólo entre Thiaumont y Vaux, sino entre Vaux y Eix, sobre la Woëvre.

Quando los soldados de Nivelles, mandados por Mangin, el caudillo que hiciera sus pruebas en Marruecos, se apoderaron de las posiciones alemanas Thiaumont-Caillette, se creyó en París y en Verdun que el jefe enemigo intentaría una reacción enérgica. El 27, habiendo llegado reservas estratégicas procedentes de otros sectores—de Champaña Central y Lorena probablemente—los germanos iniciaron por las alas una ofensiva aparentemente vigorosa. Mas dicha ofensiva no fué sostenida y los franceses la rechazaron con relativa facilidad.

Y a partir del 27 los teutones, en la margen oriental del Mosa, resisten muy flojamente. Han cedido casi sin lucha posiciones cuya conquista les había costado ríos de sangre. Indudablemente, Hindenburg no quiere comprometer más fuerzas en Verdun y el Argona.

Según informes recibidos por el Estado Mayor francés, los alemanes tenían en Francia y Bélgica, el 25 de octubre, 130 divisiones. En 1.º de julio formaban 121. Hay, pues, un aumento de nueve.

Sin embargo, nadie ignora que Hindenburg ha aprobado y ampliado la iniciativa de Falkenhayn de constituir divisiones de tres regimientos, dotadas del material de ametralladoras y cañones correspondiente a cuatro unidades regiméntales. Puede, pues, afirmarse que no hay ahora en Occidente más soldados alemanes que los que había a fines de junio, pero menos tampoco.

Por el Somme han pasado, durante la batalla, 84 divisiones germánicas; 20 de ellas fueron reorganizadas y enviadas al fuego por segunda vez.

El 25 de octubre, los germanos tenían entre el Somme y el Ancre 20 divisiones. Además, guardaban sus trincheras de Verdun con otras nueve. El resto del inmenso frente (la extensión de éste es de 800 kilómetros) era guardado por 81 divisiones.

Las reservas consistían en 13 divisiones retiradas del Somme, porque habían sido deshechas, y que esperaban, en los vivaqueos de retaguardia, los hombres necesarios para reformarse y llenar sus enormes claros, y en siete que eran consideradas como sostenes estratégicos.

Esas siete estaban repartidas así: Una en Bélgica (de nueva formación). Otra en Cambrai. Dos en Champaña. Dos en Alsacia (también de nueva formación). Una en Verdun.

Probablemente, los alemanes atacaron el 27 de octubre, primero con esta última, y luego con los socorros champañeses, y tal vez con efectivos de la guarnición de Metz.

En el Somme se ha reanudado la interminable batalla. Han atacado, a pesar de la niebla y la lluvia, los franceses y los británicos. Los contraataques alemanes han sido muy violentos.

Hay que rendirse a la evidencia. El plan de Hindenburg entraña el abandono de toda ofensiva en el frente occidental. Quiere el viejo estratega—hay quien dice que quien lo quiere es Ludendorff, su segundo—reservar todo el esfuerzo germano para los sectores orientales. El Cuadruple Acuerdo deberá modificar, por lo tanto, su línea de conducta. Los términos del problema han variado fundamentalmente. Francia é Inglaterra deberán desempeñar en lo sucesivo y en unión de Italia, el papel de agresoras. Rusia y Rumania el de defensoras. Los caudillos de la coalición comprenderán, sin duda, lo que esto significa...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos y ataques. ROMA, 6. Oficial: «En el valle de Concei (valle de Ledro) los grupos enemigos atacaron una de nuestras posiciones avanzadas, siendo rechazados con pérdidas.

En el valle del Astico y en la meseta de Asiago, actividad de las artillerías enemigas, combatiéndose por las nuestras.

En el Carso, en la noche del 5 de noviembre, las tropas enemigas atacaron nuestras posiciones en dirección de Lucatio.

Las fuerzas enemigas fueron rechazadas a la bayoneta.

En la jornada de ayer hubo duelos de artillería.

Nuestra bombardeo los objetivos militares de Castagnavizza.

La infantería italiana rectifico, avanzando, algunos trozos del frente, haciendo 50 prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Se señalan movimientos de ferrocarriles, excepcionalmente intensos en la línea de Trieste á Opicina.

En la noche del 4 del corriente los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Monfalcone, sin causar víctimas ni daños.

Uno de los aviones, alcanzado por el fuego de nuestras baterías, cayó á tierra, incendiándose.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Nuevos progresos.

PARIS, 6. Comunicado de las once de la noche: «En el transcurso del día, los franceses han seguido progresando al Norte del Somme, en la parte Norte de Saint Pierre Vaast.

El número de prisioneros hechos por ellos desde ayer en este sector pasa de seiscientos.

Se confirma que los alemanes han sufrido elevadísimas pérdidas en los violentos contraataques que efectuaron anoche contra nuestras posiciones del bosque de Saint Pierre Vaast.

En el frente de Verdun, nada que señalar, fuera de la línea de artillería, que continúa en las regiones de Damloup, Vaux y Douaumont.

En los Vosgos fracasó un golpe de mano dirigido contra uno de nuestros pequeños puestos avanzados del valle del Fecht.

Día tranquilo en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Avances en la Dobruja.

POLDHU, 6. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que las fuerzas rusorrumanas han avanzado en la Dobruja y que sus destacamentos avanzados han obligado al enemigo á retirarse.

La caballería é infantería rusas han trabajado ventajosos combates.

En el valle de Porhova, al Sur del desfiladero de Predeal, los rumanos han rechazado nuevos ataques.

COMUNICADO OFICIAL ESPAÑOLES ILUSTRES EN FRANCIA

Afectuosa despedida.

BURDEOS, 6. Los académicos españoles han sido recibidos en la Cámara de Comercio.

Su presidente les agradeció su visita en términos muy halagüeños.

El Sr. Azaña, contestando, hizo un vibrante elogio de la actividad francesa.

«Francia—dijo—está por todas partes animosa y hace todos sus esfuerzos para liberar su territorio y asegurar su victoria, que para ella deseamos todos ardientemente y que alcanzará.»

La Delegación ha visitado los muelles, el puerto y varias fábricas.

Luego asistió á un almuerzo íntimo, ofrecido por el director del Instituto.

Se pronunciaron por ambas partes calurosos brindis.

En el momento en que arrancaba el tren que se llevaba á los académicos españoles, terminada su misión, vivas á España y Francia atronaron los andenes y sus alrededores.

Los españoles han sido nombrados miembros corresponsales de la Academia de Burdeos.

COMUNICADO DE LA MARINA ITALIANA.

ROMA, 6. Comunicado del ministerio de Marina.

En la noche del 16 al 17 de octubre, un sumergible austriaco intentó torpedear uno de nuestros vapores cargado de trepas; pero fué descubierto por un torpedero de la escolta, el cual le contraatacó resueltamente.

El sumergible y el torpedero se fueron á pique, mientras que el vapor, indemne, llegó á su puerto de destino.

La tripulación del torpedero fué salvada en gran parte, y nosotros hicimos prisioneros á dos oficiales y once marineros de la tripulación del sumergible enemigo.

En la noche del 1 al 2 de noviembre, nuestros torpederos, después de haber atravesado audaz y afortunadamente la zona de minas y salvado con admirable atrevimiento las sólidas obstrucciones que defienden el canal de Fasana á Pola, lograron penetrar donde habitualmente está anclada parte de la flota austriaca.

Lanzaron contra una de las grandes unidades enemigas dos torpedos, que pudimos comprobar que los proyectiles hicieron blanco en las planchas de protección del navio. Durante dos horas, nuestros torpederos permanecieron efectuando reconocimientos á pocos centenares de metros de los fuertes de la poderosísima base de Pola, y sólo se alejaron de allí luego de haber realizado su misión difícil y muy delicada.

Numerosos proyectores de la plaza registraron en vano por el cielo y el mar, y las baterías abrieron fuego desordenado é ineficaz.

En la noche del 3 de noviembre algunos de nuestros torpederos hundieron un gran vapor austriaco, anclado en Durazzo, al abrigo de las obstrucciones y de la zona de minas. Los torpederos enemigos que salieron para atacar fueron contraatacados por los nuestros y fueron obligados á retirarse.

Nuestras unidades regresaron indemnes á su base.

Al alba del día 5 de noviembre tres destroyers enemigos aparecieron delante de San Teplido á Mare, comenzando á bombardear este pedazo de costa, que no posee ninguna obra militar.

Uno de nuestros trenes armados, que acudió rápidamente al lugar citado, entró en acción con sus piezas de artillería, obligando á las unidades enemigas á retirarse.

Dos destroyers fueron alcanzados por los proyectiles, y uno de ellos fué visto inclinado y alejarse ayudado por los otros.

Ningún disparo del enemigo fué eficaz, y los daños causados son ligeros en las propiedades privadas.

Un empleado de ferrocarriles resultó levemente herido.

Los tripulantes del «Delta».

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo de Madrid llegaron, procedentes de Cartagena, los tripulantes del vapor Delta, torpedeado.

Salieron en el expreso de Barcelona. El capitán, Ole Keyre, con quien hablé, me relató cómo fué el hundimiento, sin añadir nada nuevo á lo que he comunicado.

Vapor americano torpedeado.

LONDRES, 6. El Lloyd anuncia que el vapor americano Lanac ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el 28 de octubre.

Treinta de sus tripulantes fueron salvados y desembarcados en Barry, cerca de Cardiff, por el vapor noruego Tromp.

Barco alemán torpedeado.

POLDHU, 6. El Almirantazgo anuncia que uno de nuestros submarinos que operan en el mar del Norte manifestó que lanzó torpedos, cerca de la costa de Dinamarca, contra un barco de guerra alemán, tipo dreadnought.

El barco fué alcanzado, pero se desconocen los daños que le fueron causados.

Submarino volado.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. En la noche del 4 del actual naufragó el U-20 á causa de la niebla, en la costa occidental de Jutlandia, siendo en vano todos los intentos en su auxilio, por lo que el día 5 fué volado el submarino, siendo recogida la tripulación por los torpederos alemanes.

Vapores hundidos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. Fueron hundidos los vapores ingleses Marquis Bacquehem, de 4.396 toneladas, el Olanesbei y el Statesman.

El torpedo ambulante.

CARNARVON, 7. El Manchester Guardian dice: «Es original el relato oficial alemán de aquel torpedo disparado que estuvo vagando por el mar durante semanas, y que accidentalmente chocó con el vapor holandés Tubantia, hundíendole.»

Comunicado del Almirantazgo inglés.

LONDRES, 6. La Prensa alemana se esfuerza en hacer gran ruido de un hecho que califica como el segundo caso del Baralong, con la probable intención de soliviantar la opinión pública de los Estados Unidos contra la Gran Bretaña y argumentar en pro de la campaña submarina.

El hecho es completamente sencillo: un submarino alemán estaba hundiendo un vapor mercante inglés en la mañana del 24 de febrero de 1915, en la parte occidental de la Mancha, cuando un navio mercante, transformado en navio auxiliar de la flota inglesa, se acercó. La naturaleza de este último vapor no fué en los primeros momentos reconocida por el submarino.

Para impedir que el submarino se sumergiese antes de que el navio auxiliar estuviese á su alcance, éste izó el pabellón neutral, lo que constituye una mafia de guerra perfectamente legítima.

Una vez llegado al alcance del submarino izó el pabellón inglés, como está mandado á todos los navios de guerra británicos, y luego abrió fuego, hundiendo al submarino.

La primera preocupación del comandante británico fué salvar la tripulación del vapor inglés hundido por el submarino, y que estaba refugiada en chalupas, las cuales iban á merced de las corrientes, y en las cuales habían podido subir dos supervivientes del submarino alemán.

Recogió estos dos hombres, como hablan hecho con las víctimas de ellos, pero después de éstas.

El uso de pabellón neutral para acercarse suficientemente al navio enemigo es de uso lícito en la guerra naval, y los mismos alemanes han empleado frecuentemente este método durante la lucha actual, como por ejemplo, el navio alemán Moewe, que valiéndose de este medio se apoderó de la mayoría de sus víctimas.

Es difícil creer que nadie mas que un alemán pueda basar en este hecho una acusación de brutalidad, arguyendo que los supervivientes alemanes fueron salvados después que los ingleses.

Esta tesis da un buen ejemplo de la mentalidad particular alemana.

Los que no son alemanes tienen como primer deber salvar á los alemanes, pero éstos no están sometidos á la misma obligación.

Toda sorpresa ó mafia es lícita para los alemanes, pero ilícita para los demás.

El aserto de que el Almirantazgo haya dado una vez orden para que los supervivientes de los submarinos alemanes no sean salvados es absolutamente falsa; la nota británica del 25 de febrero de 1916, referente al Baralong, dió un mentis rotundo y formal.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice Feyler.

PARIS, 6. El crítico militar suizo, coronel Feyler, refiriéndose á las razones por las cuales los alemanes tratan de atenuar el efecto de su derrota de Verdun, escribe:

«El Estado Mayor alemán ha reunido un grande ejército ofensivo para atacar Verdun. Lo ha lanzado sobre la fortaleza, y después de haber pregonado, principalmente en Alemania, que tomaría la plaza en poco tiempo, y que esta victoria, por el esplendor de su grandeza, obligaría á pedir la paz al adversario, sólo consiguió realizar un ataque brusco, y después, por medio de operaciones metódicas, durante las cuales ha reforzado constantemente su ejército ofensivo, ha tardado varios meses, al cabo de los cuales, de buena ó mala voluntad, ha tenido que abandonar su empresa.

Los alemanes han perdido su posición de ataque esencial.

La evacuación del fuerte de Vaux, así lo demuestra.

Después de esto, todo lo que diga la Prensa, no podrá conseguir desvirtuar el hecho de que una poderosa ofensiva ha terminado con un retroceso.»

Dice el crítico del «Matin».

PARIS, 6. El crítico militar del Matin considera excepcional la hazaña del ejército de Verdun, y dice:

«Nunca se había visto hasta ahora que un ejército que defiende una plaza fuerte cercada haya roto con sus propias fuerzas el círculo trazado por el asaltante ni haya arrancado á éste un fuerte ó una obra de defensa exterior que haya caído en sus manos.

Recuérdense las luchas ante Port Arthur y Sebastopol, cuya defensa, análoga á la de Verdun, no cesó de comunicarse libremente con el territorio nacional.»

Pérdidas alemanas.

LYON, 6. Según varios interrogatorios

de los prisioneros, resulta que las pérdidas alemanas en el Somme han sido muy elevadas en estos últimos tiempos.

Varios de ellos han declarado que en las tentativas del 23 y 24 de octubre el regimiento 90 de reserva ha sufrido pérdidas considerables.

Todos los elementos del regimiento de Vaux pueden ser considerados como muertos, heridos ó prisioneros desde el 18 al 24 de octubre. Muchos de ellos achacan las pérdidas sufridas á la mala puntería de los disparos de la artillería.

Informes franceses.

PARIS, 6. En el Somme continuamos incansablemente atacando las posiciones alemanas, y ayer llevamos nuestras líneas en dirección de Transloy, ocupando la parte del pueblito de Saillisel, haciendo retroceder al enemigo al interior de bosque Saint Pierre Vaast.

También los ingleses se aproximaban sensiblemente á Warlencourt, del que ocupan las alturas vecinas.

Durante la noche, el enemigo reaccionó con extrema violencia, no logrando ni aun reconquistar el poco terreno, que, además, le costó sacrificios muy grandes.

A más de esto, hemos realizado un nuevo avance durante el día hacia Transloy y el cerro Norte del bosque de Saint Pierre Vaast.

La cifra de 500 prisioneros, contados ayer, aumentó con un nuevo centenar.

A pesar del carácter encarnizado de los combates, es preciso no equivocarse respecto al alcance real de la acción, pues no se trató de ningún modo, como pretenden los boletines alemanes, de un formidable empuje, efectuado en un frente de 20 kilómetros con fuerzas considerables, poniendo en acción toda la potencia de nuestra artillería.

Nuestro objetivo era más modesto, y consistía en tomar ó amenazar más de cerca ciertos puntos de apoyo, cuya conquista era indispensable, á fin de entablar operaciones de mayores proporciones.

Diversas posiciones han sido transformadas verdaderas fortalezas.

Es, pues, necesario abordarlas con precaución, y de ahí se desprende la dificultad y la lentitud momentánea de nuestros progresos actuales en el Somme.

En Verdun, aparte el cañoneo de costumbre, el día transcurrió tranquilo.

Comentarios.

PARIS, 6. En los despachos del 5 de noviembre, los alemanes declaran que han disparado sobre Reims, como represalia por el bombardeo, inventado por ellos, que dicen efectuaron los franceses sobre las localidades habitadas de la retaguardia del frente enemigo.

Nunca, en ningún momento, las poblaciones francesas fueron sometidas á los efectos de los bombardeos de nuestros aviadores, que ejecutaron estrictamente las consignas que recibieron, arrojando únicamente bombas sobre los establecimientos militares, los vivaques ó las vías férreas del enemigo.

En realidad, los alemanes dispararon sobre Reims desde el día 26 de octubre, al día siguiente de la derrota de Verdun, y por venganza prosiguieron los bombardeos en los días 27, 28 y 29 del pasado, y el 4 de noviembre, á medida que la derrota era más grande. Esta es la verdad, y todos los demás pretextos que invocan para justificar sus actos bárbaros son completamente falsos.

La evacuación de Vaux.

CARNARVON, 7. Nada ha habido tan notable en materia de explicaciones como las dadas por Alemania con referencia á la evacuación de Vaux.

Los expertos alemanes se han equivocado extraordinariamente desde el principio en sus juicios sobre los franceses.

Quando los alemanes atacaron Verdun, avanzando todo lo que pudieron, dijeron que aunque Verdun no había sido tomado, Francia quedaba convencida de que era imposible la ofensiva de verano.

La contestación de ésta fué capturar en el Somme 35.000 alemanes.

Recientemente se han ocupado en escribir acerca del desgaste de los franceses, debido á los desesperados ataques del Somme.

Francia replicó expulsando á los alemanes de todo el terreno conquistado por éstos, y á tan elevado precio, en Verdun.

Los expertos alemanes omiten de notar que mientras los dos fuertes fueron evacuados «voluntariamente», 6.000 prisioneros se rindieron, voluntariamente.

LOS RUSOS

Frente á Halicz.

CARNARVON, 7. El corresponsal del Daily Chronicle, que ha visitado los fuertes austriacos de Halicz, en poder de los rusos, dice que dominan toda la orilla izquierda del Dniester, así como la ciudad de Halicz, que dista tan sólo tres millas de los fuertes.

Los aliados podían destruir con sus cañones la ciudad, que está bien á su alcance, pero se limitan á bombardear de vez en cuando los ferrocarriles y edificios militares.

También los rusos podían tomar por asalto la ciudad, tan sólo protegida débilmente por el Dniester.

El frente ruso cruza el río, pocas millas hacia el Sur, por puentes de hierro y de madera.

ALEMANIA Y NORUEGA

Respuesta entregada. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. Se comunica que la contestación noruega a la nota alemana ha sido entregada al embajador alemán.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Diputado espía. ATENAS, 6. El almirante Dartigue de Fournet anuncia que la Policía griega anglo-francesa ha realizado una visita domiciliar en casa del diputado Kalimassotis, en el Pireo, al que se suponía desde hace tiempo cómplice y encargado de facilitar informes a los submarinos enemigos del mar Egeo.

ALEMANIA POR DENTRO

La situación interior. CARNARVON, 7. El Times, copiando a la Gaceta de Colonia, dice que el discurso que debía pronunciar el Canciller alemán habría aumentado las referencias a las medidas que debían ser tomadas por el nuevo ministerio de la Guerra.

Algún indicio de la naturaleza de éstas se desprende de un largo artículo de la Gaceta de Colonia, en el que se protesta de la orden próxima a publicarse prohibiendo la inserción de anuncios ofreciendo o pidiendo colocaciones o trabajo industrial.

Se deduce claramente que todo esto significa que la totalidad del trabajo es realizado por mujeres.

La Gaceta de Colonia dice: «Durante el invierno próximo a comenzar tendremos que sacar todo el partido posible de nuestros recursos interiores de trabajo.»

Pone reparos a la prohibición, dando razones económicas y políticas, temiendo claramente que se extienda la agitación y que haya desórdenes, como resultado de la militarización de todo el trabajo.

La clausura del Reichstag. CARNARVON, 7. El corresponsal en Amsterdam del Daily Mail dice que la clausura del Reichstag ha sido realmente la obra del nuevo Triunvirato alemán Hindenburg, Luedendorff, Groener, y que fué motivada por el deseo del Reichstag de discutir las levas en masa que dentro de poco tendrán lugar.

LOS BALKANES

Anticipo al Gobierno provisional griego. ATENAS, 6. El Banco Jónico ha recibido la orden de adelantar, por cuenta de las Potencias de la Entente, cinco millones de francos al Gobierno provisional.

Comunicado francés. PARIS, 6. Ejército de Oriente.—Durante el día 5 de noviembre no hubo que señalar en el conjunto del frente mas que luchas intermitentes de artillería y encuentros entre patrullas.

LOS POLACOS

Comentarios franceses. LYON, 7. La Prensa estima que la carta de Francisco José a M. de Kober, por la cual se concede la autonomía a Galitzia en tanto que esto sea compatible con su dependencia respecto al conjunto del Estado, ha precisado claramente la situación. La Polonia, deseosa ante todo de reconstituir su unidad, quedará desmembrada, y los nueve millones de polacos que son prusianos y austríacos hoy día, continuarán siendo.

El «Temps» recuerda que la antinomia irreductible entre el interés de Rusia y el de Polonia ha sido reconocida y subrayada desde el principio de la guerra por los partidos polacos. «Cuando el comienzo de la guerra—dice este periódico,—los gobernantes de Viena provocaron la constitución de una especie de Comité nacional, encargado de reclutar para los Imperios centrales legiones polacas; los cuatro grandes partidos polacos han hecho saber en el acto que ellos no se mezclaban en nada de eso.

fo de Alemania nos priva de la Silesia y de la Posnania y de las regiones marítimas. Austria, que nos ha concedido la libertad en Galitzia, viene a ser hoy subordinada política de Alemania.

LOS ITALIANOS

Rectificación. COLTANO, 7. El «Leipziger Neueste Nachrichten» pretende que los italianos siempre ponen en acción fuerzas nuevas para atacar a las posiciones austriacas.

FUERA DE EUROPA

Aguas envenenadas. LISBOA, 6. Los alemanes envenenaron el agua de la cisterna del fortín de Nevala, donde se ha encontrado estricnina.

COMUNICADO OFICIAL

Prisioneros de guerra. PARIS, 7. Parte oficial del medio día: «Desde el 1.º de julio al 1.º de noviembre las tropas franco-inglesas han hecho en el Somme 71.532 soldados y 1.449 oficiales alemanes prisioneros.

El material capturado por los aliados durante el mismo período es el siguiente: 173 cañones de campaña, 130 cañones pesados, 215 morteros de trinchera y 988 ametralladoras.

A los franceses les corresponden en ese total 40.796 soldados, 809 oficiales, 77 cañones de campaña, 101 cañones pesados, 104 morteros y 535 ametralladoras.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Juicios de la Prensa italiana. MILAN, 6. «La Sera» escribe: «La autonomía de Polonia es una palabrería más que no engaña a nadie; probablemente tendrá por objeto hacer aún más triste la suerte de la desgraciada Polonia.»

El «Corriere della Sera» dice: «El ministro de Negocios Extranjeros, Burián, ha creído procedente advertir a una Comisión de polacos, que las medidas anunciadas no se realizarán hasta terminada la guerra.»

«Lo único que interesa a Alemania ahora es constituir un ejército polaco, para que se apoye con la sangre de su engañosa promesa.»

Misión francesa a España. PARIS, 6. La Misión económica del Instituto de Francia, que ha sido designada para ir a España, marchará hoy.

Charles Lallamont y de Launay, inspectores generales de Minas; Scholoes, subdirector de la Escuela Superior de Manufacturas del Estado; Liesse, profesor del Colegio de Francia; Tessiers, profesor de la Escuela de Ciencias políticas; Isaac, administrador de la Compañía de los Ferrocarriles de París a Lyon y al Mediterráneo; Bachelery, ingeniero de Minas y secretario de la Misión.

Esta Misión viene con carácter puramente oficioso, y tiene por objeto estudiar los medios de ampliar las relaciones económicas entre Francia y España.

Visitará San Sebastián, Bilbao, Gijón, Madrid, donde estará el 15 de noviembre; Córdoba, Peñaroya, Huehla, Riofinto, Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Murcia, Alicante, Valencia y Barcelona, desde donde regresará a Francia, donde estará sobre el 10 de diciembre.

Muerte de un poeta. LYON, 6. El escritor Pedro Mille consagra en el Temps un artículo al brillante poeta americano Alain Seeger, muerto en julio de 1916 en el Somme.

Ex alumno de Harvard, Seeger, convencido de la justicia de la causa de los aliados y de que el porvenir de la humanidad entera se hallaba en juego, se creyó en el deber de alistarse por conciencia.

Entró en la Legión extranjera; los rigores de su vida en el servicio de simple soldado no pudieron quebrantar su fe en la obra por la cual se había sacrificado. Escribía a su madre: «Si no vuelvo, debes estar orgullosa, como una madre espartana, pues contribuyes al triunfo de la causa cuya justicia comprendes perfectamente. Todo el mundo debería tomar parte en esta lucha, cuyos efectos serán decisivos para toda la humanidad. No debía haber neutrales; todos debían llevar una parte en esta lucha.» Alain Seeger deja algunas poesías admirables, escritas en su vida de soldado.

Dos nombramientos. POLDHU, 6. El general sir Francis Reginald Wingate Sirdar, que pertenece al ejército del Egipto, ha sido nombrado alto comisario de Egipto, en lugar del teniente coronel sir Arthur H. Nemacon.

El teniente general sir Bryan Mason ha sido nombrado gobernador de Irlanda como sucesor del teniente general sir John Maswell, que ha tomado el mando del Norte.

La situación económica. LONDRES, 6. En total, las compensaciones de los Bancos de Manchester correspondientes a los diez meses que terminaron el día 4 de noviembre pasan de 475 millones de libras esterlinas.

Además dice que la cifra alcanza a cinco millones más que la mayor obtenida en Manchester en un año completo.

La cifra más elevada obtenida hasta ahora en un año ha sido de 370 millones, y ésta se refiere al año 1913. El total logrado este año en diez meses no indica sólo el aumento de los precios, sino también acusa un enorme movimiento en los negocios.

El embajador de España en Viena. VIENA, 7. S. M. el Emperador concedió ayer tarde una audiencia especial en el castillo de Schoenbrunn al embajador de España, durante la entrevista bastante tiempo.

El Brasil. LYON, 7. El «Seculo» anuncia que el Gobierno brasileño ha concedido a un Sindicato francés el privilegio de la construcción y explotación de una línea férrea entre Uberabinha y Ciudad Prata.

Alistamiento. Telegrafían que cien estudiantes de la Universidad de Standford (California) han firmado un compromiso para alistarse en las ambulancias americanas en el frente francés.

Los gastos necesarios para estas ambulancias están cubiertas por un grupo de capitalistas de San Francisco.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de noviembre de 1866.

El día 4 del actual fondó en la bahía de Cádiz la fragata Villa de Madrid.

Por la tarde desembarcó el comandante y oficiales, siendo recibidos en el muelle por el gobernador, Ayuntamiento y demás Corporaciones, que los acompañaron hasta la Casa Consistorial, donde, así como en el tránsito, fueron aquellos objeto de una entusiasta ovación por el inmenso público que asistió a esta solemnidad, con repetidos vivas a la Reina y a la Marina española.

EL TEMPORAL

Vapor en peligro.—Obrero herido. BILBAO. (Lunes, noche.) Arrecia el temporal. El vapor Ramón, que salió el sábado para Cardiff, corrió gran peligro cuando estaba a cincuenta millas del puerto, perdiendo un bote salvavidas y los encerados de la escotilla. Regresó de arribada.

Se ignora el paradero de un vaporcito que salió hace cuatro días de Lequeitio para Bilbao. Ha producido alarma, pues se teme que el temporal le haya hecho naufragar.

En Tejera, barrio de Matica, ocurrió un desprendimiento de tierras que alcanzó al obrero Ignacio Martínez, fracturándole la columna vertebral. Se encuentra gravísimo.

Buques en peligro. FERROL. (Martes, tarde.) Se ha reproducido el furioso temporal de los pasados días, causando grandes daños.

Los campesinos están desconsoladísimo ante el invierno de hambre que se les presenta. Los Ayuntamientos no pueden socorrerles por falta de recursos.

No se tienen noticias de dos vapores de Murgados que salieron a la pesca de altura. Se teme que hayan naufragado. Las familias de los tripulantes acuden a la Comandancia de Marina en busca de informes.

Los buques anclados en el puerto han tenido que reforzar sus amarras, ante el temor de destrozarse.

Se proyecta otorgar una valiosa recompensa al capitán del remolcador «Consors», que prestó excelentes servicios auxiliando al torpedero número 7 y a otras embarcaciones.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Martes, tarde.) Ha zarpado el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», llevando 1.830 pasajeros, quedando varios centenares sin tener sitio en el buque.

Lleva 8.000 toneladas de carga, consistente en productos de todas las regiones de España, principalmente de Cataluña, Galicia y Andalucía.

CATALUNA

Unión de Funcionarios del Estado. BARCELONA. (Lunes, noche.) En el Mundial Palacio se ha celebrado el banquete organizado por la Junta provincial de Funcionarios Administrativos del Estado, en honor del presidente de la Unión general, D. Javier Betegón.

Concurrieron al acto más de doscientos comensales, entre los que se contaban los socios de la Cooperativa de Casas Baratas y muchos empleados de la Diputación y el Ayuntamiento de Barcelona.

Presidieron el acto el gobernador civil interino, Sr. Die y Más, el Sr. Betegón, los señores Montalvo, Cala y Franci, de Barcelona, y los Sres. Carsi y Cerón, funcionarios de la Administración Central.

LA CRUZ ROJA Y LA GUERRA EUROPEA

El negociado especial que la Asamblea Suprema de la Cruz Roja española tiene establecido en sus oficinas centrales, calle de Atocha, 65, en favor de los prisioneros y víctimas de la guerra, ha prestado hasta el 31 de octubre último los siguientes servicios:

Noticias pedidas a la Agencia internacional de prisioneros de Ginebra, 79; noticias facilitadas a la Agencia de Ginebra, Oficina internacional de la Paz de Berna, Oficina de desaparecidos de Zurich, Unión de Juventudes cristianas, etc., 27; encargos de ropas, comestibles, libros, etc., 22; cartas de internados, enviadas al Extranjero, 1.007; cartas recibidas del Extranjero y distribuidas en España, 355; total, 1.490. Además, ha hecho entrega de diversas cantidades en metálico, hasta la suma de 3.429,40 pesetas.

Todos estos servicios son completamente gratuitos, secundando con gran celo la labor de la Asamblea todas sus representaciones en provincias, y de especial manera, por el número de internados que en ellas residen, las de Alcalá de Henares, Zaragoza, Pamplona y Las Palmas de Gran Canaria, así como el inteligente secretario general del Gobierno de Fernando Poo, D. Luis Dabán.

La Asamblea, que está en comunicación constante con todas sus congéneres del Extranjero y con las distintas oficinas creadas con motivo de la guerra europea, recibe de ellas interesantes publicaciones y noticias, y evacua sin demora cuantos encargos se la confían. Las cartas se tramitan con la única condición de ser entregadas en sobre abierto, que lleve al respaldo, en letra inteligible, el nombre, apellidos y domicilio del remitente. No se limita el número, extensión, ni idioma de esta correspondencia, que, por motivos fáciles de comprender, no ha de ocuparse en cuestiones políticas, ni relacionadas con la guerra.

Está resuelto el conflicto de los turcos. Como dije, hay un número considerable de súbditos turcos, a quienes socorrió el Consulado de Alemania, que dejó de hacerlo por indicación del Gobierno turco.

Al dejar de percibir el socorro, los infelices fueron a comunicarlo al gobernador, y éste les dió buenas palabras.

Añoche, en número de unos 500, fueron en manifestación de nuevo al Gobierno civil, lamentándose de que pasaban hambre.

Entre ellos hay muchas mujeres y niños. El gobernador interino les socorrió, y después celebró varias conferencias con el alcalde y los consules respectivos.

Hoy se ha concedido a las mujeres y niños ingreso en el Asilo del Parque, donde estarán hasta que se resuelva de modo definitivo acerca de su situación.

Los niños de siete, diez y siete años ingresarán en el Reformatorio, y los hombres que carezcan de trabajo serán socorridos. Los ebánistas.

Sigue la huelga de ebánistas en igual estado. Grupos de ellos han seguido recorriendo los sitios donde están instalados los talleres para ver si se trabaja en ellos o no.

Ocurrieron algunos incidentes, por fortuna de poca importancia. Otra huelga.

Se han declarado en huelga 80 hombres y 100 mujeres que trabajaban en Premia de Mar en la fábrica del Sr. Cardera.

El motivo de dicha huelga es el despido del director de dicha fábrica. Las subsistencias.

En virtud del acuerdo adoptado por los panaderos, hoy ha subido el precio del pan. Los panes de tres kilos se venden a 1,50 pesetas, los de dos kilos a 1,05, los un kilo a 0,55 y los de medio kilo a 30 centimos.

Una Comisión de panaderos ha hablado con el gobernador, exponiéndole los motivos del alza y la imprescindible necesidad que tienen de sostener los actuales precios.

Esta tarde se reunirán de nuevo, y es probable que, de recibirse noticias de un próximo desembarco de trigo, mañana vuelva a venderse el pan a los precios ordinarios. La Policía en Barcelona.

En el rápido llegaron anoche el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, y el comisario Sr. De Juana.

Les esperaban en el apeadero el gobernador civil interino y los jefes superiores de Policía. Se alojaron en el hotel Colón.

Se sigue diciendo que el viaje del Sr. La Barrera obedece al propósito de estudiar la organización de la Policía, la distribución de los servicios y la preparación del próximo viaje del Rey a Barcelona.

Esta mañana han estado los Sres. La Barrera y De Juana en algunas Delegaciones, y también en el Gobierno civil.

El Sr. Retana, al conferenciar con los periodistas, ha dicho que nada sabía del viaje del Rey. Los transportes.

Una Comisión de tratantes en ganado ha visitado al alcalde, en súplica de que gestione que la Compañía del Norte facilite vagones para el transporte desde Galicia, pues por falta de los mismos escasean las reses destinadas al consumo público.

Sobre un rumor. El alcalde accidental ha manifestado que no cree cierto el rumor de que iba a cederse a Barcelona el castillo de Montjuich, pues asunto de tal importancia, ha dicho, no se tramitaría sin que él el Ayuntamiento tuviera noticia.

Tampoco cree que la cesión se refiera a la zona polémica del fuerte, pues si esto se hiciera antes que el Ayuntamiento hubiera adquirido los terrenos en ella enclavados, para la proyectada Exposición, la cesión sería la ruina de Barcelona y un espléndido negocio para los actuales propietarios.

Los terrenos hoy valen muy poco, y es ellos no se puede edificar, y cuando el Ayuntamiento los adquiriera, su valor se habría multiplicado, con lo cual el Estado habría hecho, según el alcalde, un flaco servicio a la ciudad. GALICIA

Caballos para el Rey. VIGO. (Lunes, noche.) Han sido desembarcados dos caballos chilenos que el conde de Morera, conde de Chile en Valencia, regala al Rey Don Alfonso XIII.

Son jacas para jugar el polo, y desde Valparaiso las trajo el vapor inglés Orión. También ha venido en el mismo barco una yegua para el conde de Morera.

Los caballos para el Rey fueron recogidos aquí por personal de Caballerizas de la Casa Real. Telegramas oficiales

PONTEVEDRA, 6. De la cárcel de Tuy han intentado fugarse cinco presos de consideración. Después de forzar grillos y rejas consiguieron subir al primer piso, donde fueron descubiertos y detenidos.

BURGO, 6. Ha fallecido el presidente de la Diputación provincial, D. Eustasio Fernández Vigarán.

AVISOS UTILES

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba. Mentara, 21 duplicado. Teléfono 1.148.

JOYERIA REGIA

Alhajas de fino gusto Unica casa que vende por su valor intrínseco. 6, plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles). Compra de toda clase de joyas, ya sean antiguas ó modernas.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral G.ª Suárez. Venta farmacia.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Conflicto terminado. Está resuelto el conflicto de los turcos. Como dije, hay un número considerable de súbditos turcos, a quienes socorrió el Consulado de Alemania, que dejó de hacerlo por indicación del Gobierno turco.

Al dejar de percibir el socorro, los infelices fueron a comunicarlo al gobernador, y éste les dió buenas palabras.

Añoche, en número de unos 500, fueron en manifestación de nuevo al Gobierno civil, lamentándose de que pasaban hambre.

Entre ellos hay muchas mujeres y niños. El gobernador interino les socorrió, y después celebró varias conferencias con el alcalde y los consules respectivos.

Hoy se ha concedido a las mujeres y niños ingreso en el Asilo del Parque, donde estarán hasta que se resuelva de modo definitivo acerca de su situación.

Los niños de siete, diez y siete años ingresarán en el Reformatorio, y los hombres que carezcan de trabajo serán socorridos. Los ebánistas.

Sigue la huelga de ebánistas en igual estado. Grupos de ellos han seguido recorriendo los sitios donde están instalados los talleres para ver si se trabaja en ellos o no.

Ocurrieron algunos incidentes, por fortuna de poca importancia. Otra huelga.

Se han declarado en huelga 80 hombres y 100 mujeres que trabajaban en Premia de Mar en la fábrica del Sr. Cardera.

El motivo de dicha huelga es el despido del director de dicha fábrica. Las subsistencias.

En virtud del acuerdo adoptado por los panaderos, hoy ha subido el precio del pan. Los panes de tres kilos se venden a 1,50 pesetas, los de dos kilos a 1,05, los un kilo a 0,55 y los de medio kilo a 30 centimos.

Una Comisión de panaderos ha hablado con el gobernador, exponiéndole los motivos del alza y la imprescindible necesidad que tienen de sostener los actuales precios.

Esta tarde se reunirán de nuevo, y es probable que, de recibirse noticias de un próximo desembarco de trigo, mañana vuelva a venderse el pan a los precios ordinarios. La Policía en Barcelona.

En el rápido llegaron anoche el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, y el comisario Sr. De Juana.

Les esperaban en el apeadero el gobernador civil interino y los jefes superiores de Policía. Se alojaron en el hotel Colón.

Se sigue diciendo que el viaje del Sr. La Barrera obedece al propósito de estudiar la organización de la Policía, la distribución de los servicios y la preparación del próximo viaje del Rey a Barcelona.

Esta mañana han estado los Sres. La Barrera y De Juana en algunas Delegaciones, y también en el Gobierno civil.

El Sr. Retana, al conferenciar con los periodistas, ha dicho que nada sabía del viaje del Rey. Los transportes.

Una Comisión de tratantes en ganado ha visitado al alcalde, en súplica de que gestione que la Compañía del Norte facilite vagones para el transporte desde Galicia, pues por falta de los mismos escasean las reses destinadas al consumo público.

Sobre un rumor. El alcalde accidental ha manifestado que no cree cierto el rumor de que iba a cederse a Barcelona el castillo de Montjuich, pues asunto de tal importancia, ha dicho, no se tramitaría sin que él el Ayuntamiento tuviera noticia.

Tampoco cree que la cesión se refiera a la zona polémica del fuerte, pues si esto se hiciera antes que el Ayuntamiento hubiera adquirido los terrenos en ella enclavados, para la proyectada Exposición, la cesión sería la ruina de Barcelona y un espléndido negocio para los actuales propietarios.

Los terrenos hoy valen muy poco, y es ellos no se puede edificar, y cuando el Ayuntamiento los adquiriera, su valor se habría multiplicado, con lo cual el Estado habría hecho, según el alcalde, un flaco servicio a la ciudad. GALICIA

Caballos para el Rey. VIGO. (Lunes, noche.) Han sido desembarcados dos caballos chilenos que el conde de Morera, conde de Chile en Valencia, regala al Rey Don Alfonso XIII.

Son jacas para jugar el polo, y desde Valparaiso las trajo el vapor inglés Orión. También ha venido en el mismo barco una yegua para el conde de Morera.

Los caballos para el Rey fueron recogidos aquí por personal de Caballerizas de la Casa Real. Telegramas oficiales

PONTEVEDRA, 6. De la cárcel de Tuy han intentado fugarse cinco presos de consideración. Después de forzar grillos y rejas consiguieron subir al primer piso, donde fueron descubiertos y detenidos.

BURGO, 6. Ha fallecido el presidente de la Diputación provincial, D. Eustasio Fernández Vigarán.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de noviembre de 1866.

El banquete de los marinos ha empezado á las seis y media. La presidencia está destinada al presidente de la Junta Consultiva de la Armada, Sr. Estrada, porque el ministro del ramo, Sr. Ruvalcaba, se halla desde hace dos dias en cama con un fuerte estomago.

Entre los comisionados se contaban el general Apodaca, que, como representante de los remeros de Trafalgar, habia mostrado deseos de asistir á estrechar la mano de los héroes del Callao, y el duque de Veragua, que destruya los honores de gran almirante de Castilla, como heredero del descubridor del Nuevo Mundo; pero este último no ha podido asistir por motivos de salud.

Están invitados también todos los marinos residentes en Madrid, entre los cuales se cuentan el Príncipe Pio, el marqués de Almonacid y los Sres. Espilins, Valderrábano, Ullagón y otros. La música del segundo regimiento de Ingenieros, colocada en el escenario, ha tocado escogidas piezas de las óperas más notables, concluyendo con el himno del Callao.

Un español prisionero de los alemanes
(21 MESES DE CAUTIVERIO)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICÓN
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

PARÁ MAÑANA
Boletín religioso
Miércoles 8 de noviembre de 1916.
Sale el Sol á las 6,52.
Se pone á las 17,5.
Sale la Luna á las 15,57.
Se pone á las 5,24.

Santos del día.
El Patrocinio de Nuestra Señora; Santos Severo, Severiano, Carpóforo, Victorino, Claudio, Nicostrato y Sinfiriano, mártires; Diosdado, papa; Godofredo y Mauro, obispos; y Claro, presbítero, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, siendo orador D. Luis Poveda, y por la tarde, á las cuatro, se cantarán vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Sebastián Rodríguez Lario, novena, preces, reserva y salve.

Sufragios por los difuntos.
En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, por la tarde, á las cinco, rosario, novena de Animas, lamentos y responso.

En San Ginés continúa la novena de Animas, y será orador por la tarde, á las cinco, D. Marcial Oliver.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem id., D. Lorenzo Puente.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre Goy.

En San Martín, ídem id., á las cinco y media, P. Modesto Barrio.

En la Concepción, ídem id., P. Albino G. Méndez.

En Santiago, ídem id., D. Hermenegildo Gutiérrez.

En Santa Teresa, ídem id., D. Matías Alonso.

En las monjas del Sacramento, ídem id., D. José Sforzi.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Mariano Morlans.

En las Recogidas (Hortaleza, 114), ídem id., D. Anastasio Pardo.

En las Calatravas, ídem id., D. Luis Béjar.

En las parroquias de Nuestra Señora de los Dolores, Salvador y San Millán, ídem id., sus respectivos coadjutores.

En San Luis, á las seis, D. Mariano Benedito.

En los Flamencos, ídem id., D. Manuel López Anaya.

En San Marcos, ídem id., D. Antonio González Pareja.

En la iglesia Pontificia, ídem id., P. Enrique E. Chabel.

En la iglesia de la Compañía, ídem id., padre José María Carretero.

En Góngora, ídem id., Sr. Rojo.

En San José continúa el mes de Animas, predicando por la tarde, á las cinco, don Eusebio González.

dos los Santos, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San José, San Pedro, Capuchinas, Santiago, Jesús, Iglesia de la Compañía, Calatravas, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS EMFERMOS SUCORREICOS

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

MARINA.—Real decreto autorizando el gasto de 205,826 pesetas para la construcción de dos depósitos de petróleo con destino á la base naval del Ferrol.

FOMENTO.—Real orden facultando á las Compañías de ferrocarriles para proceder á la descarga de toda clase de mercancías si transcurriere el plazo que señala la tarifa especial por la que se haya efectuado el transporte ó el de doce horas en todos los demás casos, y facultando á las divisiones de ferrocarriles, con carácter provisional, para que autoricen á las Compañías á suspender las facturaciones á destino determinado de toda clase de mercancía, salvo los artículos de consumo de primera necesidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada real carta de sucesión en el título de duque de Mandas y Villanueva, con Grandeza de España.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando el extravío de cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Sección de Puertos.—Autorizando á la Sociedad Española de Construcción Naval para desviar el Caño María, situado en término de Puerto Real (Cádiz), y para construir dos gradas.

—Ídem á D. José María Loureiro y don Manuel Rey, vecinos de Cedeira, para ocupar terrenos de dominio público en la playa de la Ensayada ó del Pericoto Grande, en Cedeira, con destino á una fábrica de salazón y conservas de pescado, taller de reparaciones de embarcaciones y secadero de redes y pescado.

—Declarando la caducidad, con pérdida de la fianza, de la concesión de una marisma en términos de Puerto Real y Jerez de la Frontera (Cádiz), otorgada á D. Manuel Loring.

—Autorizando á D. Jenaro Fernández, vecino de la Coruña, para aprovechar 205,495 metros cuadrados de terreno de dominio público en la playa de Punta Ancha, término de Camariñas, con objeto de construir una fábrica de salazón y conservas de pescados.

—Concediendo á la Sociedad Club Náutico y Junta local de Salvamento de Naufragos de Salinas, un trozo de la playa de este nombre en el Ayuntamiento de Castrillón (Oviedo), para fines de la constitución de dichas Sociedades.

—Declarando la caducidad de la concesión otorgada á la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao, para la instalación de vías férreas en la zona de servicio de los muelles de Matiaño, del puerto de Santander.

—Ídem id. de la concesión otorgada á don Urbano Agüero para construir una rampa-muelle en el puerto de Pedreña (Santander).

—Ídem id. de la concesión otorgada á don José Cifrián Ortiz para construir un muelle-embarcadero de madera y un depósito de mineral en la playa de San Salvador, de la bahía de Santander.

—Autorizando á D. Fructuoso Arreche para establecer una rampa destinada á la bodega de barcos en el Arzaya de Bermeo (Vizcaya), junto al astillero que en ese punto posee el referido señor.

ABOGADO DETENIDO

El Juzgado de la Magdalena, de Sevilla, según se nos informa, ha ordenado la detención de un abogado sevillano, que se halla actualmente en esta corte.

El motivo de la detención es, según parece, el haberse vendido en 6.000 duros una casa, propiedad de varios menores, para lo cual se utilizó el certificado de un Consejo de familia, que no fué constituido.

EL MANUAL DEL PERFECTO CAMARERA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.
Prólogo de DON JACINTO BERRAZANTE
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arzobispado, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó únicamente con el Presidente del Consejo.

Los ministros de turno, sin duda, estuvieron descansando de su velada parlamentaria. El Monarca recibió luego la visita del duque de Alba, que le manifestó sus impresiones recientes en Francia.

El resto de la mañana le empleó S. M. en las entrevistas con los ex ministros D. Amós Salvador, D. Francisco Bergamín y D. Juan Navarro Réverter. De ellas no cabe dar sustanciales referencias, pues dichos ex ministros guardaron reserva y se limitaron á justificar sus audiencias por no haber visto hace tiempo al Monarca. Quien más, dijo que habia hablado con S. M. de cosas de actualidad.

Mañana, á las doce, presentará sus credenciales á S. M. el ministro del Brasil.

S. M. la Reina doña Victoria y la Princesa de Teck pasearon por la población y visitaron algunos comercios de antigüedades.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Tenemos noticia de que las profesoras numerarias de la Escuela Normal de Maestras de Madrid sufren una pretensión injustificada en la ley vigente de Presupuestos que no debe prevalecer en la que para 1917 se va á discutir en las Cortes.

Se trata de que estas profesoras numerarias sólo tienen consignada, como aumento de sueldos por residencia, la cantidad de 500 pesetas para cada una, mientras que los profesores numerarios de la Escuela Normal de Maestros de Madrid gozan, por igual concepto, del aumento de sueldo de 1.000 pesetas cada uno, como también les están consignadas á todos los demás profesores y profesoras de los establecimientos de enseñanza de la corte.

Tan formidable falta de equidad no debe consentirse un momento más, y esperamos que el propio Sr. Burrell preste su aquiescencia á los trabajos que cerca de él practiquen aquellos diputados y senadores que tienen la obligación de velar por los legítimos intereses de todos sus comprofesores.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

«EL HOMBRE QUE ASESINÓ»
Coliseo Imperial.—La compañía de este afamado teatro ofreció anoche á su público, que es un público ya familiarizado con los artistas, el drama inspirado en la obra de Pierre Froudais y arreglado á la escena española por el culto literato é inspirado poeta Antonio Palomero, *El hombre que asesinó*.

La obra requiere artistas que digan y se penetren bien de su papel, para que la acción, tan tanto lenta, del drama no produzca cansancio; acostumbrada como está la gente á los efectos rápidos y á las tramas complicadas de las producciones modernas.

Dependía, pues, de la interpretación el éxito de *El hombre que asesinó*, y con decir que no hubo en toda la representación ni siquiera un momento de fatiga, gracias al cuidado que cada artista puso en su trabajo, está dicho que el drama del inolvidable Palomero gustó, emocionó y obtuvo los aplausos que merecía.

Asimismo queda implícitamente consignado que á ello contribuyó mucho la labor de la compañía, que, bajo la dirección inteligente del Sr. Jerez y con elementos como la Asquerino, actriz que ya es allí una institución; las señoras y señoritas Santoucha, Muñoz Sampedo y Mercedes Sampedo, y los Sres. Raga, Soto, Alverá y Tobias, está dándole un repaso á todo el repertorio dramático más vibrante y á todos los éxitos cómicos más sonados.

Los cuatro actos terminaron con llamadas á escena de los intérpretes.

La obra, muy bien puesta y con algunas decoraciones nuevas.

El teatro, atestado.
R. B.

EL DE LA PRENSA

Eslava.—Con el anunciado atrayente programa se celebró ayer tarde en este teatro la representación de *Don Juan Tenorio* á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Conocido el reparto de la obra, es inútil que nosotros nos esforzemos ahora en demostrar á nuestros lectores el éxito enorme que alcanzó la representación del drama de Zorrilla. Desde el primero al último acto, los actores oyeron constantemente los aplausos del distinguido público que llenaba la sala.

Llano, Manuel González, Vilches, Paris, Cabal, todos en fin, fueron aplaudidos en sus respectivos papeles, hechos primorosamente, con cariño...

En suma: un éxito grande, inmenso, que dejará agradable recuerdo entre los afortunados que lograron una localidad para presenciar la representación de este *Tenorio* nunca visto.

Princesa.—El miércoles, á las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular á precios populares, se verificará la 27.ª representación de la adaptación escénica en tres actos de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada *Mariandela*.

Comedia.—El jueves, á las cinco y media de la tarde, con los precios ordinarios de noche, se representará la aplaudidísima obra *El verdugo de Sevilla*.

Todas las noches, á las diez, *El verdugo de Sevilla*.

Lara.—El miércoles, en la sección de las seis y media de la tarde, se representará, por primera vez en esta temporada, la comedia en dos actos, titulada *Jarabe de pino*, gran éxito de gracia de la anterior. Por la noche, á las diez y cuarto, la comedia de Benavente *La ciudad alegre y confiada*, cada vez más aplaudida por el numeroso público que acude á sus representaciones.

Apolo.—Mañana, á las seis, *El fresco de Goya*; á las siete y cuarto, *La alegría del batallón*, y á las nueve y tres cuartos, *Eva, la hija de la fábrica*, las tres, sencillas, y á las once, doble, *El asombro de Damasco* (dos actos), de enorme éxito.

Eslava.—El miércoles, y para complacer los deseos de muchas personas que así lo han significado, se pondrán en escena las aplaudidas comedias *¡Adiós, juventud!*, que tan excepcional éxito ha valido á Catalina Bárcena, y *Mamá*, en la que Concha Catalá tan notablemente se distingue, y cuya lujosa presentación escénica tan celebrada ha sido, representándose las citadas obras á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, respectivamente.

Princesa.—El miércoles, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el admirable drama *El alcalde de Zalamea*, creación insuperable del ilustre Enrique Borrás. A las diez de la noche, la grandiosa obra *La vida es sueño*, en la que Borrás ha obtenido tan enormes triunfos.

Príncipe Alfonso.—El miércoles, tercera mañana de abono á las seis de la tarde, representándose la comedia en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, *Las de Caín*, en la que Ernesto Vilches y su compañía alcanzan un éxito grandísimo.

Las máscaras de moda en el elegante Príncipe Alfonso están animadísimas, viéndose en pablos y butacas lo más selecto de nuestra aristocracia.

Por la noche, segunda representación de la comedia de éxito *El clemido Don Juan*, de lujosa presentación y magnífico decorado.

La joyería Rozanés

al ensanchar su establecimiento, necesita un empleado, de preferencia español, que haya sido vendedor en joyerías importantes en Madrid ó en el extranjero, que domine el francés y posea excelentes referencias y antecedentes.

Ofertas por carta, al Sr. Rozanés, Alcalá, núm. 14.

Asamblea de comisarios regios, presidentes de Consejos provinciales de Fomento

Ayer se celebró la primera sesión de esta Asamblea bajo la presidencia del Consejo provincial de Madrid, que actúa de Comisión ejecutiva, habiendo concurrido los representantes de los Consejos de León, Jaén, Córdoba, Zamora, Valladolid, Toledo, Pontevedra, Salamanca, Castellón, Logroño, Vizcaya, Palencia, Burgos, Santander, Valencia, Barcelona, Gerona, Baleares, Soria, Badajoz, Murcia, Avila, Guipúzcoa, Albacete, Málaga, Oviedo, Orense, Granada, Canarias, Almería, Huelva, Alava, Teruel y Zaragoza, y habiéndose adherido los de Ciudad Real, Lérida, Navarra, Huesca, Alicante, Coruña, Guadalupe, Lugo, Sevilla y Tarragona.

Por aclamación quedó constituida la Mesa de la Asamblea en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, ministro de Fomento, y D. Diego Arias de Miranda, presidente del Consejo Superior.

Presidente efectivo, Ilmo. Sr. D. Mariano Sabas Muniesa.

Vicepresidentes: D. Enrique Trénor, conde de Montornés, D. Juan Forgas, D. Luis Manuel Herrero, D. Florentino Sotomayor, don Federico Echevarría y D. Elias Montoya.

Secretarios: D. Juan Ramírez de Pablos, D. Miguel Márquez y D. Juan Roure.

Pueso á discusión el primer punto del cuestionario, «Facultades que deben concederse á los comisarios regios», en el cual intervinieron los señores conde de Montornés, comisario de Valencia; Echevarría, comisario de Vizcaya; Martínez de Campos, representante del de Zamora; Guirau, del de Aragón; Muñoz, del de Badajoz, y Pereda y Arrojo, vocales del de Madrid, quedó aprobado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Fray Francisco Alvarado
(De la Orden de Predicadores.)
Cartas inéditas del «Filósofo rancio».
Edición popular y muy cuidada de las maravillosas cartas del insigne polígrafo. Precio: 1,50 en librerías y Ferraz, 25.

DE ACTUALIDAD

¿SE RESCATARÁ LA «NUMANCIA»?

Ha publicado la Prensa que la fragata *Numancia* salió de Cádiz, á remolque, para Bilbao, donde será desbaratada y vendida como hierro viejo. Viéronla salir cerca del muelle en que yace el submarino *Peral* varios oficiales de la Armada que comentaban el fin del histórico buque.

La noticia de este hecho consumado habrá producido honda tristeza en toda la Marina, desde el ministro (ejecutor forzoso de una ley económica) hasta el último aspirante.

Se acordó la sacrilega venta sin que el Parlamento lo evitara, porque no hubo un diputado, de buena memoria, que dijese: «Señores, recordad que la *Numancia* no es sólo un buque viejo é inútil que debe desguazarse, sino también un monumento nacional tan digno de estimación como la mayoría de los ciento treinta edificios y ruinas que se conservan gracias á cuantiosos dispendios del Estado, que de estos ciento trece monumentos, muchos poseen un supremo valor artístico, pero otros ninguno; son nada más que testimonios de una leyenda histórica, como lo es la *Numancia*».

Recordad que hace cincuenta años todas las naciones extranjeras temían enviar á mares procelosos sus recién nacidos buques con blindaje, y que entonces la blindada *Numancia* les abrió el miedo, probándoles que era infundado, pues hizo rumbo al Cabo de Hornos, pasó el Estrecho de Magallanes, y luego siguiendo la misma derrota, de Sebastián Elcano, á través del Pacífico, completó su vuelta alrededor del mundo.

Pero á este viaje, asombro de todas las naciones, superaron en merecimientos para la conquista del *non me tangere* de la *Numancia*, sus campañas en las costas del Perú, y su exploración del archipiélago de Chile, jamás surcado por buques de alto bordo.

Y en fin, recordad que esta gloriosa fragata conserva aún sobre el puente huellas de su bautizo, con la sangre de Méndez Núñez, herido ante el Callao.

No puedo dudar del éxito que habrían obtenido estas recordaciones en el templo de las leyes; pero... hoy toda gestión oficial fuerza tardía. El buque perteneció, en plena propiedad, á un individuo que hará desaparecer hasta su última molécula, y con ella desaparecerá, igualmente, la reliquia más preciada de nuestra Marina. Imagino á su actual dueño ordenando una destrucción «sabia» y metódica; vea ya desclavadas la coraza, que resistió los gigantescos proyectiles peruanos, y la roda, tajante de todos los mares; hecha astillas la cámara del jefe, donde Pezuela, Lobo, Topete, Barcáiztegui, Alvar González y Antequera celebraban Consejo y prevenían los laureles de un nuevo Dos de Mayo; y vea, con estupor, que manos españolas arrancan del alcázar el letrero gloriosísimo que, en todo el orbe, únicamente la *Numancia* puede ostentar; letrero que ha enorgullecido y estimulado á tres generaciones del Cuerpo de la Armada, y que dice así: *Inhorricata navis que primo terram circumvit.* (Primer buque acorazado que circundó el mundo.)

¿Qué darían las Marinas poderosas de Inglaterra, Alemania ó Francia por el justificadísimo derecho á esculpir en uno de sus buques igual inscripción?

No; no puedo convencerme de que este lema excepcional, este blasón, ganado por nuestra raza, que pregonaba el triunfo de un arrojo y pericia legendarios, sea vendido como hierro viejo, y menos aún de que cometan tal profanación hombres que se crean patriotas.

Y no quiero convencerme, porque todavía tengo esperanzas fundadas en lo imprevisible. ¿Sería ilógico suponer que muchos miles de españoles sintieran el mismo rubor é indignación que hoy mueve mi ya cansada pluma? ¿Acaso fuera imposible la reunión de todos ellos para rescatar, á poco costo, el buque de un historial sin segundo en los anales marítimos del siglo XIX, que «aún» flota, y que aún navega hacia su merecido?...

Yo dirijo estas preguntas al castizo maestro Mariano de Cavia, por las buenas relaciones que mantiene con Juan España y don Patricio Buenafé. Si él los interrogara desde la gran tribuna que transmite sus siempre nobles «ideas» hasta los últimos hogares del país, pronto sabríamos si la España de hoy es ó no diferente de la hidalga y viril que los viejos hemos idolatrado desde nuestra juventud.

Peró el optimismo asoma al considerar que ahora, como nunca, predomina en muchas naciones el culto á sus héroes, sacrificándose, con sublime altruismo, haciendas, vidas y mandatos religiosos.

Y ante este ejemplo no podemos consentir la vergonzosa destrucción del único trofeo que testimonia no se ha interrumpido nuestra leyenda tradicional de ser siempre los primeros, los primeros fuimos con Colón en meros; los primeros fuimos con Elcano en descubrir América, los primeros con Vasco en rodear el mundo, los primeros con Vasco Núñez en atravesar los Andes y poseer América, y los primeros con la *Numancia* en abrir á todos los buques acorazados la ruta de los mares más procelosos.

Yo confío, y conigo, sin duda, los intelectuales que repetidas veces protestaron contra el decreto del Gobierno, en que la gloriosa nave será declarada monumento nacional y guardadora de recuerdos venerados, como lo es en Inglaterra el navio *Victory*, donde murió Nelson.

Ojalá así suceda, para honra de la patria y desagravio de los buenos españoles.

PEDRO DE NOVO Y COLSON

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 6.307.

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO — LA SESION

A las cuatro y media ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con regular concurrencia de senadores comienza la sesión.

Se lee y aprueba el acta.
Acuerda el Senado que el proyecto de ley de Subsistencias pase en la misma sesión a las Secciones para el nombramiento de Comisión.

Jura el cargo de senador el señor duque de Alba.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. ABADAL dice que, acabando de acordar el Senado pase a las Secciones el proyecto de ley de Subsistencias, por no tener bastantes facultades en la anterior ley, cree, y solicita de la Mesa, que antes de discutirse este proyecto, se discuta el dictamen dado por la Comisión acerca del uso que hizo el Gobierno de la anterior ley de Subsistencias de 1915, expresado en los decretos y reales órdenes dictados durante el interregno parlamentario.

El presidente de la CAMARA hace constar que de todos es conocido que las muchas obligaciones que pesan sobre el Ministerio de Hacienda le han impedido acudir a la Cámara, y por eso no ha sido puesto a discusión el dictamen, que figura en el orden del día, sobre los reales decretos y reales órdenes dictados durante el interregno parlamentario con arreglo a la ley de Subsistencias; pero entendiéndose ahora el Gobierno urgente la discusión del proyecto presentado, la Presidencia contesta concretamente al Sr. Abadal que, mereciéndole todos los respetos y consideraciones la opinión expuesta, no puede acceder a lo solicitado, y tendrá que pasar a discusión mañana el dictamen sobre el proyecto presentado.

El Sr. ABADAL se reserva hacer igual petición en la sesión de mañana al ministro de Hacienda, pues respetando y agradeciendo lo dicho por la presidencia, pudiera el ministro acceder a lo que solicita.

El PRESIDENTE dice que si el Gobierno cree poder acceder a lo solicitado por el señor Abadal, desde luego no será la presidencia la que ponga el menor obstáculo para esa petición en el orden de la discusión.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado a reunirse en Secciones para el nombramiento de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de Subsistencias.

A las cinco y media se reanuda la sesión, y sin debate es aprobado el dictamen acerca del proyecto de ley de Policía de carreteras y caminos vecinales, y fijando el régimen y condiciones del tránsito rodado.

Se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones.

Leído el dictamen dado por la Comisión acerca del proyecto de ley de Subsistencias, acuerda la Cámara la urgencia de la discusión.

El PRESIDENTE: Orden del día para mañana: discusión del dictamen que acaba de ser leído.

Se levanta la sesión, cinco minutos después de reanudada.

— EN EL CONGRESO — LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarto, hallándose tribunas y escaños abarrotados.

En el banco azul, los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda, Estado y Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Villanueva pasa a ocupar el banco de la Comisión, presidiendo el Sr. Aura Boronat.

La interpellación del cobre.

El Sr. URZAIZ dice que habla para demostrar las razones que tuvo para pronunciar en Coruña la frase prevaricar ó dimitir. Refiérese a la ley sobre la exportación del cobre, que se hizo en 1901, y se ocupa después de la ley Arancelaria de 1906 y decreto del mismo año aprobando los aranceles de exportación é importación.

Explica lo que era el decreto, y menciona la real orden extendiendo el beneficio de aquél a los minerales que no llegarán a 2 1/2 por 100 de cobre, real orden que considera ilegal.

Con tales disposiciones, la exportación del cobre disminuyó, y con ello se perjudicó al Tesoro en unos tres millones de pesetas.

Al llegar al ministerio procuró restablecer la legalidad.

En febrero de 1915 dictó varias reales órdenes gravando la exportación de las piritas de cobre. Y en aquello vino mi sustitución.

Yo me enteré de la toma de posesión del Sr. Villanueva, mi sucesor, por el telegrafista del ministerio.

Después relata lo que ocurrió con las reales órdenes en la «Gaceta», que un funcionario de la Sección de Orden público fué a recogerlas a la misma imprenta y no se publicaron.

Anuncia que entregó su original a los taquígrafos.

De modo que lo que ocurrió es que había dos caminos que seguir: optar por el cumplimiento de la ley ó dejar de cumplirla. Yo creo que yo hice lo primero y el Gobierno optó por lo segundo.

Voy á tratar ahora de lo de los ferrocarriles secundarios.

Los concesionarios de estos ferrocarriles habían constituido una fianza de cuatro millones de pesetas.

Habían incurrido en caducidad, y no tuve valor para modificar las concesiones por decreto, porque, á mi juicio, eso era una prevaricación.

Esa opinión mía fué luego la del Consejo de Estado, y el Gobierno ha tenido que desistir de hacer por decreto lo que se proponía.

Tercer asunto y último, para demostrar mis palabras del sábado, porque no son necesari-

rios hacer nuevos esfuerzos de memoria.

El Gobierno ha concedido por decreto unas cantidades que gubernativamente no se pueden conceder.

Si impresionado estaba antes de tratarse del asunto, lo está más después de oír al señor Romero.

Considera el decreto un error administrativo y jurídico.

«Después de todo esto—añade—creo haber justificado mis frases de prevaricar ó dimitir.» (Rumores.)

Yo no consideraba estas disposiciones legales; si las hubiera aceptado, hubiera prevaricado.

El Sr. ZORITA interrumpe en un momento, para afirmar que el Sr. Urzaiz alude, atacándole, al Sr. Salvador (D. Amós), que no se encuentra en la Cámara y que no se puede defender.

Con tal motivo se promueven grandes rumores en la Cámara.

Hasta la justificación dada por el señor Presidente del Consejo de que se hacía imposible la vida del Gabinete conmigo, demuestra que tengo razón. ¿Planteo los dilemas más estrechamente? Tal vez sea esto.

¿Quién sabe si el señor Presidente del Consejo fué influido por circunstancias poderosas que le obligaron á prescindir de mí, como un mal menor?

Cuando yo dejé el Gobierno, creo que hubo una opinión favorable á mí. El comentario que más se ajustó á mi salida fué el de un escritor, que no conozco, D. Luis de Tapia, que escribe la Historia de España con más fidelidad que los Mensajes de la Corona. (Rumores.)

Para terminar: ¿Qué Gobierno es capaz de formarse en España que no haga cosas iguales ó peores que el actual? (Rumores y risas. Los republicanos aplauden.)

La oposición no es una esperanza, que aplaude al Gobierno cuando cree que yo le ataco.

Como español, sufro vergüenza de lo que pasó; como monárquico, no estoy satisfecho de las cosas que se hacen; pero como una nueva forma de Gobierno acabaría de hundir á nuestra nación, sigo siendo monárquico, aunque no esté satisfecho.

Después de cerca de un siglo que no podía admitirse el poder divino de los Reyes, hay muchos que están hoy seguros de la omnisciencia de los Monarcas. (Rumores.)

La adulación es cosa grave, y la que se está haciendo con el Monarca no sé á qué conduce. Además, conocida es la frase de que «á quien se adula, es que se le desprecia.» (Grandes rumores.)

(El presidente, Sr. Aura Boronat, permanece indiferente. El Presidente del Consejo se acerca á la presidencia, sin duda para formular alguna indicación.)

El escándalo que se produce es de los que forman época. El Sr. Castrovido y los republicanos protestan de la intromisión que han creído ver.

El marqués de VILLAVICIOSA: Aquí se han pronunciado palabras que es menester que se expliquen. (Nuevo escándalo.)

Aprovechando la confusión, y para cortar el incidente, se pone á votación definitiva la ley de Subsistencias, que queda aprobada.

El Sr. URZAIZ prosigue, añadiendo que la Corona se halla en estado de secuestro.

Vuelve á salir á relucir el Sr. Tapia y sus versos, y se promueven risas y rumores.

Termina diciendo que la mejor manera de examinar la situación de un estado político es llegar á conocer las condiciones de los hombres que son elevados al Poder. (Grandes y prolongados rumores.)

El Sr. VILLANUEVA: Frente á la tesis del Sr. Urzaiz yo sostengo que éste habla ya faltado á la ley cuando yo fui ministro, y como no me repugna la palabra, lo diré: habla prevaricado.

Pero lo que ocurre es que al oír hablar así las gentes suponen que el Sr. Urzaiz ha hecho siempre lo más correcto y los demás nos hemos opuesto á ello.

El Sr. Villaverde dejó una ley clarísima, y, sin embargo, el Sr. Urzaiz fué á la infracción de ella, exceptuando á los minerales que tuvieran el 1 por 100. Lo afirmo sin olvidar nuestra antigua amistad. (Rumores.) Hubo infracción de la ley, Sr. Urzaiz.

Está claro, pues, que ó el Sr. Urzaiz no pudo dictar su primera real orden ó incurrió en la acusación que nos ha dirigido.

Pero además la real orden no fué dictada hasta dos meses después de ser ministro. Es decir, que el Sr. Urzaiz, según su teoría, estuvo faltando á la ley dos meses. Y como el Sr. Urzaiz conocía bien el asunto, véase lo que esto significa.

Yo creo que el Sr. Urzaiz no tiene la segunda intención que se le supone.

El Presidente del CONSEJO: Basta con la primera. (Risas.)

El Sr. VILLANUEVA: Se infringe muchas veces la ley por error, por buena fe. ¿Divertidos estábamos si se aplicaran tales calificativos á los que se equivocan!

El Sr. Urzaiz á nadie notificó sus intenciones de dictar las reales órdenes modificando la ley. Conviene recordar que el Sr. Urzaiz, á nadie, ni al Presidente, daba cuenta de sus disposiciones.

Y cuando en momentos gravísimos en puntos internacionales, en que todos los días se contrata, se regatea (el Presidente del Consejo asiente con gran viveza), el Sr. Urzaiz daba diariamente á la «Gaceta» una nueva real orden modificando la exportación. (Grandes aplausos.)

Juro que al tomar posesión de mi cargo, lo primero que hice, al recordar las dificultades con que tropecé en Estado, fué rogar al señor Alba que se recogieran de la «Gaceta» todas las reales órdenes que estuvieran pendientes de publicación, para discutir las en Consejo de ministros.

Y aprovecho la ocasión para decir que España vivía en perfecta cordialidad, de mutua simpatía y ayuda con todos los beligerantes.

Y ahí está quien puede saber los efectos logrados para la exportación de la fruta por esos meses.

El Sr. SANTA CRUZ: Y después «sine die».

El Sr. VILLANUEVA: Pues ya se ve. Esas reales órdenes del Sr. Urzaiz quedaron, pues, en suspenso por altas razones de Estado. (Aplausos.) ¿Conformes?

El Sr. URZAIZ: No.

El Sr. VILLANUEVA: ¿Cómo no? (Risas.)

De lo del papel, de los ferrocarriles, nada he de decir. Dicté alguna real orden elevando los derechos á un papel de imprimir, que no recuerdo bien, demostrando mis buenas disposiciones para con la Prensa.

El Sr. Urzaiz firmó esa real orden á las cinco de la tarde.

El Sr. URZAIZ: Sería á la una.

El Sr. VILLANUEVA: Yo creo poder asegurar que á las cinco. Y el Sr. Urzaiz dijo que era la última que firmaba, porque ya había dimitido.

El Sr. URZAIZ: S. S. no sabe lo que es una real orden.

El Sr. VILLANUEVA: Bueno, pues aprenderé. (Risas.) Pues el Gobierno no supo nada de esa real orden.

El Sr. Urzaiz no tiene mala intención, estoy seguro de ello; pero le llamo la atención sobre la gravedad de ciertas palabras. Habló de los intereses de grandes Compañías, como la de Riotinto, cosa que me dolió, y hoy hablo de ello para que el Sr. Urzaiz declare, como lo hará seguramente, que esas Empresas no pudieron influir en mí.

El Sr. URZAIZ: El Sr. Villanueva no lo habrá querido; pero ha dudado de mi intención.

El Sr. VILLANUEVA habla de una real orden lesiva para la Real Compañía Asturiana, que dictó, para demostrar su actuación.

Me entrego—termina—al juicio de la Cámara ahora y al de mi país después y siempre, al que he procurado servir con una honradez igual á la de todos los que han pasado por el Gobierno.

(Grandes aplausos de la mayoría.)

El ministro de FOMENTO explica su actuación en el proyecto de ferrocarriles secundarios, afirmando que las minorías se mostraron de acuerdo con el proyecto, aprobado por la Alta Cámara.

El Sr. URZAIZ rectifica. Dice que la cuestión del cinc debe ser tratada aparte y anuncia una interpellación.

Reconoce que tuvo que capitular en la cuestión del cinc, dadas las circunstancias, por no sentirse con fuerzas para ejercer represalias contra la Compañía. Pero yo no falté á la ley.

Dice que el hecho insólito de haber sido expulsado del Poder por decreto, en la forma hecha, no tiene precedente.

El Sr. Villanueva no sabe lo que es una real orden. La real orden es el acuerdo. Los traslados son secundarios, y es á lo que se refería el Sr. Villanueva que esos se pueden firmar hasta en casa. Esto es elemental.

¡Ojalá hubiera podido dictar la real orden al día siguiente de entrar en el ministerio! Pero hubo que seguir un orden y realizar paulatinamente la gran labor que realicé.

Respecto de las cuestiones diplomáticas he de decir que serían ciertas; pero á mí jamás se me presentaron las notas de dicho carácter. (Rumores.)

Dice que es inconcebible que el Gobierno inglés reclamase contra el impuesto sobre la exportación del cobre, por ser Riotinto inglesa.

Pero Riotinto, ¿cómo iba á reclamar? ¡Una Compañía que cotiza sus acciones á doce y trece veces su valor!

El Sr. VILLANUEVA insiste en que el Sr. Urzaiz infringió la ley de Villaverde.

La real orden fué resuelta por minuta rubricada, no por acuerdo de expedientes. No pudo conocerse, pues, la resolución del señor Urzaiz, y ni el Presidente del Consejo ni nadie pudo enterarse de esa intención del Sr. Urzaiz.

¿Por qué habla el Sr. Urzaiz de causas distintas á su dimisión? En pleno Consejo de ministros dijo que él no dimitía. Y por eso se le relevó, pues se creó una situación en que era imposible celebrar Consejos.

¿Y por qué decía el Sr. Urzaiz que no conocía las peticiones de los embajadores? ¿No se las comunicó multitud de veces? ¿No se dictaron reales órdenes como consecuencia de ellas? ¿Es que se iban á enviar las propias notas diplomáticas al ministro de Hacienda?

El Sr. URZAIZ dice que no quiso dimitir porque se le acusaba de echar las cosas á rodar en los Consejos de ministros, y dijo: Esta vez no me ocurrirá así. (Risas.)

Yo no dudé de que el Presidente del Consejo me pedía la dimisión con autorización del Rey.

Pero sin esperar la contestación se me dejó cesante.

Dice que, después de lo oído, nada tiene de particular que se doliera de la injusticia.

El Sr. Urzaiz, además, habló hoy de la Monarquía constitucional, y que no volvería á ser ministro con D. Alfonso XIII.

El Sr. URZAIZ: Yo no dije eso. (Rumores.) Que se lean las cuartillas.

Y ha añadido que se hacen cosas dentro del actual régimen que no se deben hacer, haciendo, por lo visto, responsable al Rey de actos de sus ministros.

(Rumores pronunciados y aplausos de la mayoría.)

Niega enérgicamente que el Monarca esté secuestrado. (Nuevos aplausos y rumores contradictorios.)

Añadió que el Sr. Urzaiz manifestó que el partido liberal era uno de tantos partidos, ni mejor ni peor que otros.

¿Cree el Sr. Urzaiz que el partido liberal ha de sentirse satisfecho de contarle entre sus filas después de esto? (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. URZAIZ: Yo no hablé del secuestro del Rey, sino de la regia prerrogativa. (Rumores. En la mayoría: ¡No, no dijo eso!)

¡ Tampoco dije que no pensaba volver á ser ministro con Don Alfonso XIII. Voy á leerlo.

El Presidente del CONSEJO: Sería que oíría mal.

El Sr. URZAIZ: Pues es muy grave hacer desde la cabecera del banco azul esas afirmaciones.

Lee las frases, que son «Las de que en vista de las cosas que pasaban se iba creyendo incapaz de ser ministro de D. Alfonso XIII».

Yo creo que el primer deber de un primer ministro es informar al Rey lealmente, y bien claro se ve aquí mismo que se me atribuyen conceptos distintos. Por eso digo que al informar mal al Monarca se secuestra la regia prerrogativa.

Y así como dije que me faltaban condiciones para ser ministro, voy creyendo que también me faltan para pertenecer al partido liberal.

El Presidente del CONSEJO: Yo sólo he dicho que las manifestaciones del Sr. Urzaiz han de causar disgusto en el partido.

El Sr. URZAIZ: Lo que más puede pedir un partido á uno que pertenece á él es que diga que es el menos malo. (Risas y rumores.)

Queda terminada la interpellación.

Al ocupar de nuevo el Sr. Villanueva la presidencia, la mayoría le aplaude.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto extraordinario.

Con escasísima concurrencia de diputados empieza á hablar el Sr. RODES.

ALCANCE POLITICO

Ha hecho sus primeras armas en el Senado el fiscal del Tribunal Supremo D. Avelino Montero Villegas, terciando en la interpellación del Sr. Lastres sobre la delincuencia y corrección de los jóvenes.

Su oratoria, tranquila y reposada, la modestia de su presentación á la Cámara y la invocación de la memoria de su ilustre padre, que le enseñó á respetar al Senado y quererle con afecto familiar, le granjearon desde luego la benevolencia, bien justificada, del auditorio. Habló del asunto con indudable competencia.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Casas baratas: Sres. López de Saa, García Molinas, Arias de Miranda, Junoy, Izquierdo, y Melgares.

Exenciones, del impuesto del Timbre: Señores Alonso Castrillo, Domingo Alfonso, Rahola (D. J.), conde de Lizarraga, Díaz Agero, Calvo Madroño y Gayarre.

Programas de exámenes: señores marqués de Portago, conde de la Viñaza, conde de Lizarraga, Garay (D. J.), marqués de Villaviciosa y marqués de Rozalejo.

La Sección primera ha elegido para la Comisión de presupuestos al Sr. Pulido en reemplazo del Sr. Navarro Reverter.

Además, autorizaron las Secciones la lectura de una proposición de ley del Sr. García Molinas sobre juegos de azar, y otra del marqués de Zafra acerca de la reglamentación del juego.

En el Congreso se comentaban anoche, á primera hora, en un grupo de diputados actos del Sr. Villanueva, que de no tener, como la tenemos, plena confirmación, no les prestaríamos crédito.

Los actos á que nos referimos no tienen trascendencia alguna, y de no proceder de persona que ocupa tan elevado puesto, se prestarían á interpretarlos en el sentido de que con ellos sólo se perseguía causar molestias personales. Y para que nuestros lectores los juzguen, vamos á referirlos.

Casi todas las tardes, ó mejor dicho, aquellas en que las sesiones se deslizan tranquilamente, no se ha entrado en el orden del día, cuando ya las tribunas de secretarios, como la de la presidencia, han quedado despobladas.

Los secretarios no cuentan para ellas con más papeletas que aquellas que por el mismo número de plazas que tienen de capacidad han dado antes de que la sesión comenzara, y muchas veces con veinticuatro horas de anterioridad, cosa que ocurre cuando se anuncia que va á haber al siguiente día algún debate de importancia.

Sucedre, pues, que cuando la sesión está mediada, no hay secretario que cuente con papeleta alguna para el mismo día, y aunque vean que sus respectivas tribunas están vacías y en poder de los ujieres que están al cargo de las mismas, las papeletas ya inutilizadas correspondientes á las personas que momentos antes las ocupaban, no pueden complacer á los diputados, facilitándoles entradas para las mismas tribunas, porque no pueden dar nuevas papeletas, ni siquiera volantes que surtieran los efectos de éstas, porque el Presidente de la Cámara tiene dadas órdenes al personal subalterno para que no consientan la entrada á nadie que lleve volantes. Y se ha dado el caso de que, habiendo dado el señor Aura Boronat, en ocasión en que ocupaba accidentalmente la presidencia, un volante autorizando la entrada de una persona en la tribuna de la presidencia después de haber echado una ojeada á ésta y ver que estaba vacía, de que un ujier se lo devolviera, al propio tiempo que le expresara la imposibilidad de cumplir la orden expresa en dicho volante á causa de la prohibición que de los mismos había decretado el Presidente de la Cámara.

Con esto que reseñado queda, y que tantas molestias ha ocasionado y ocasiona á los diputados, basta para justificar ese ambiente que existe alrededor del Sr. Villanueva y que, en materia alguna, puede contribuir á realizar su figura ni á aumentar sus afectos.

Muy cerca de las ocho abandonó anoche la Cámara popular el señor Presidente del Consejo.

No hizo éste con el único objeto de asistir, aunque fuera por breves momentos, á la función organizada por la Asociación de la Prensa en el teatro de Eslava.

De regreso en la Cámara el señor conde de Romanones, manifestó á los periodistas que iba á entrar, como lo hizo, en el salón de se-

siones para proponer la prórroga de la sesión hasta sacar aprobación la ley de Subsistencias, no aventurando nada sobre el resultado que pudiera obtenerse, puesto, porque no conocía con exactitud la actitud en que respecto á ella se colocaran las minorías.

Sabia que algunas de éstas accionaban favorablemente sus indicaciones; pero no sabía que había elementos en la Cámara inclinados á no aceptar la propuesta.

Llegó la hora de las nueve, y antes de que por la presidencia de la Cámara se llegara á hablar acerca de la terminación de la prórroga, el señor conde de Romanones pidió la palabra, requiriendo no á la mayoría, porque con su apoyo contaba, sino á las minorías, teniendo muy presente el régimen imperante, para que diesen al Gobierno aquellas facilidades que le eran necesarias para aprobar en la presente sesión el proyecto de ley que estaba discutiéndose, ó, al menos, garantías de que quedaría votado en un plazo inmediato.

No nos explicamos por qué el Sr. Villanueva concedió la palabra al Sr. Cambó, que no la había pedido, y de quien se sabía, por haberlo hecho público en los pasillos, que él y sus amigos, los regionalistas, eran contrarios á la prórroga indefinida de la sesión, por la sencilla razón de que querían que la ley fuera discutida con todo detenimiento.

Antes de esto hubo una interrupción del señor Dato al señor Presidente del Consejo, llamándole la atención acerca del tiempo invertido por diputados ministeriales en la discusión del proyecto.

Hablaron los Sres. Nougués y Santa Cruz, mostrándose decididos partidarios de que la sesión no se interrumpiese hasta aprobar la ley, cualesquiera que fuesen las horas que se invirtieran, por exigirlo el país entero; el señor Ventosa, para decir que no podía discutirse una ley de tanta importancia bajo el peso de una conminación, solicitando explicaciones acerca de los motivos que justificasen su aprobación inmediata, ya que la conducta anterior del Gobierno no es la que mejor se presta para inspirar confianza, y declarando que no se allanarían á discutir con precipitación una ley tan trascendental; el Sr. Dato, para declarar que ya conocía su actitud el señor conde de Romanones, pero que no pareciendo existir unanimidad, indicaba como fórmula la de que el Congreso se reuniera mañana por la mañana, aunque desde luego él y sus amigos estaban dispuestos á dar toda clase de facilidades; el Sr. Maura, para manifestar que no comprendía la urgencia que obligaba al Gobierno á sacar la ley en la misma sesión, pero entendiéndola el Gobierno por su parte, daba igualmente toda clase de facilidades; el Sr. Alvarez (D. Melquiades), para hacer presente que el proyecto era de verdadera gravedad como acto de violencia el que envolvía el requerimiento del Gobierno, y que también él daba facilidades; el Sr. Domínguez Arévalo, para expresar criterio idéntico al del Sr. Maura, y lo propio hicieron los Sres. Senante y La Cierva.

El señor conde de Romanones iba á optar, como transacción, por la fórmula de tener sesión hoy por la mañana para sacar la ley; pero de los escaños de diferentes minorías le hicieron ver que si tal era la urgencia que le merecía la aprobación de la expresada ley, que no esperara á hoy para obtenerla.

En su consecuencia, se adoptó el acuerdo de suspender por dos horas la sesión, con el fin de que los diputados cenasen, sin que nadie hiciera objeción alguna. Y transcurrido ese brevísimo intervalo la sesión se reanuda.

Pudo observarse que antes de que hubieran transcurrido las dos horas de suspensión eran numerosísimos los diputados de los diferentes partidos políticos que poblaban los pasillos, dando ejemplo de una puntualidad que ya quisiera el Gobierno observaran en sesiones ordinarias.

A poco de reanudarse la sesión llegó á la Cámara el señor Presidente del Consejo, quien se retiró después de la una y media; pero dejando encargo á los ministros que le avisasen de ocurrir cualquier incidente, cosa que no se esperaba, dado el ambiente de normalidad en que el debate continuaba.

Produjeron en la Cámara excelente impresión las palabras que pronunció, al intervenir en la discusión, el Sr. Ventosa, en demostración de que, una vez consignada la forma en que la coacción que representaba la forma en que se quería aprobar el proyecto, él no haría nada que pudiera significar obstrucción, limitándose á formular algunas observaciones.

El señor conde de Romanones, al retirarse de la Cámara, dijo á algunos diputados y periodistas que ya tenía desde esta tarde arreglado con el presidente del Senado que hoy mismo puedan reunirse en este Cuerpo Legislativo las secciones para nombrar la Comisión que ha de entender en la ley motivo de la sesión permanente, y que emitiría dictamen en el mismo día en que sea elegida.

El proyecto, en el mismo momento en que queda aprobado en el Congreso, pasará sin pérdida de tiempo á la Alta Cámara.

Mostrábase el jefe del Gobierno muy reconocido á las oposiciones.

Declarada urgente en el Senado la aprobación de la ley, se repetirá en esta Cámara lo ocurrido en el Congreso, yendo á la sesión permanente.

Confía el Gobierno en que el microscopio quede aprobada la ley por ambas Cámaras.

—Y ya no habrá—añadió el Presidente—en ocasión en que entraba en el ascensor—exposiciones permanentes hasta que lleguen las citadas últimas del presupuesto, que serán cinco días con sus cinco noches, para aprobarlo.

Después de las tres y media de la madrugada en que se ausentó el Sr. Maura, fué cuando el Sr. Ventosa hizo la declaración de que no se aprobaría el artículo en que se trabaja, sin que ellos agotarán todos los medios reglamentarios.

La intervención pintoresca del Sr. Alvarez Guijarro se prestó al regocijo de aquellos diputados que parecían tener empeño en que se retrasara la aprobación de la ley.

La forma en que el Sr. Villanueva se dirigió al Sr. Morote, no mereció la mejor acogida entre buen número de diputados de la mayoría, como pudo fácilmente apreciarse por cuantos presenciaron el incidente.

Este ha tenido por derivaciones mayor alcance del que en un principio parecía que iba a tener.

El discurso del Sr. Morote, que fué tan comedido para la presidencia como enérgico en el fondo, produjo el mejor efecto en la Cámara, especialmente en los bancos de la mayoría, sobre todo al afirmar que en la Cámara era un diputado y fuera un funcionario, sin que en nada menguara esta última condición sus derechos de diputado.

Vinieron después las explicaciones del señor Alvarez Guijarro, é inmediatamente un discurso del Sr. Gasset en extremo conciliador, y teniendo frases muy encomiásticas para el Sr. Morote, á quien dijo que, tanto antes como ahora, el Gobierno estaba satisfechísimo de sus servicios, invitándole á que modificara lo referente á su delicado rasgo de susceptibilidad.

La presidencia requirió á los Sres. Alvarez Guijarro y Morote, prestándose ambos á dar solución satisfactoria al incidente; pero insistiendo de nuevo el Sr. Morote en que de un lado estaba la satisfacción de la presidencia y de otro lo que su deber le indicaba.

El Sr. Villanueva dió explicaciones de sus palabras referentes al Sr. Morote, y éste abandonó después el salón de sesiones.

Tras el salieron también numerosos diputados de la mayoría, formando grupo alrededor del Sr. Morote en el salón de conferencias, donde le felicitaron por su correctísima actitud.

También salió allí el ministro de Fomento para disuadirle de sus deseos de dimitir, y le requirió para ello en la forma más cariñosa posible.

El espectáculo que en aquellos momentos ofrecía el salón de conferencias, no era para descrito, sino para ser presenciado.

Mientras tanto, no se hablaba en los pasillos más que de la manifestación de simpatía de que por diputados de la mayoría se hacía objeto al Sr. Morote.

El conde de Romanones estuvo esta mañana, como de ordinario, en Palacio desahucando con S. M. el Rey, á quien informó de la sesión permanente del Congreso y de la aprobación por dicha Cámara del proyecto de ley sobre Subsistencias.

Dijo á los periodistas el conde de Romanones que en las primeras horas de la mañana le había visitado el Sr. Morote para pedir á su disposición el cargo de director general de Administración local, impulsado por motivos de delicadeza, que nuestros lectores verán en el extracto de la sesión del Congreso que publicamos.

La dimisión, como era de creer, no le fué aceptada.

Mñana—añadió—saldrá el proyecto de ley de Subsistencias aprobado del Senado, por lo que puede salir antes.

Vinos á la sesión de esta tarde, á la que el Sr. Urzaiz va en condiciones ventajosas, con relación á los que han de contestarle. Aquel á dormido, mientras que los segundos han usado la noche en vela.

El ministro de la Gobernación no ha desahucado esta mañana con el Rey, porque tanto á él como al Sr. Alba les dispuso de ir á Palacio, habiéndose cargo del estado en que se encontraban después de la sesión permanente.

El Sr. Morote visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para poner el cargo á su disposición.

El Sr. Ruiz Jiménez no le aceptó, considerando terminado el incidente de esta madrugada en el Congreso.

«Es un funcionario—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—digno de todo elogio por sus condiciones especiales para el cargo.

Cuando tiene ante él un expediente, se hace cargo inmediatamente de todo el contenido del mismo y le da la resolución que compete.»

Aludió después el Sr. Alvarez Mendoza para hacer también un elogio de éste y mostrarse satisfecho de tener por colaboradores á dos personas tan inteligentes y valiosas como el subsecretario y el director general de Administración local.

Ha seguido el desfile de gobernadores por el ministerio de la Gobernación.

El de Avila estuvo á despedirse, y el de Ciudad Real á conferenciar sobre asuntos de su provincia, pues hasta mañana no regresará á ella.

A la misma hora que en estos últimos días comenzó la sesión de hoy en el Congreso, pudiéndose decir, á juzgar por la concurrencia que desde los primeros momentos se advirtió en los pasillos de la Cámara, que no parecía que hubiera habido sesión permanente el día anterior y durado hasta las seis de la mañana.

Muchos de los diputados á quienes vimos retirarse á dicha hora del Congreso los encontramos en la Cámara á las tres de la tarde.

La animación, como verán nuestros lectores, en el interior del Congreso era grande, y mayor aún la expectativa que había, no faltando quienes creyeran que cuando las cosas van precedidas de mucho anuncio suelen prestarse después á una gran decepción.

También se observaba gran concurrencia en los alrededores de la Cámara popular, como en los días de solemnidades parlamentarias.

Inmediatamente de ser abierta la sesión por el Sr. Villanueva, cede éste su sitio al señor Azañón para pasar á ocupar un escaño detrás del banco azul.

No hubo preguntas, concediéndose desde luego la palabra al Sr. Urzaiz para explicar

su interpeleación acerca del decreto ley gravando el mineral de cobre, modificado por medio de una real orden en cuanto á aquel mineral que no tuviese determinada ley.

Explicó su interpeleación el Sr. Urzaiz, comenzando su discurso, en medio de un religioso silencio, y ocupándose, en primer término, de lo que el orador califica de infracción legal, y sea del incumplimiento del decreto ley sobre imposición de gravamen á la exportación del cobre; en segundo lugar, de la cuestión referente á los ferrocarriles secundarios y, por último, del auxilio concedido á la industria papelerá, para acabar expresando el sentimiento que le causa, como español y como monárquico, que subsistan ciertos procedimientos, y que el concepto que antiguamente se tenía de la divinidad de los Reyes haya sido sustituido por el de omnisciencia é infalibilidad de los mismos.

El Sr. Villanueva, como estaba anunciado, se levantó á contestar al Sr. Urzaiz, haciendo un examen de la situación tan delicada que al Gobierno, y en especial á él, como ministro de Estado por aquel entonces, creaba la absoluta independencia con que respecto del Gobierno se producía el Sr. Urzaiz, en cuanto se refería á la introducción de modificaciones en el arancel, sin tener en cuenta en lo más mínimo las relaciones con el Exterior, y haciendo resaltar constantemente el orador, y haciendo de naciones beligerantes como de neutrales, no había sido objeto España de reclamaciones, y menos de imposiciones, sino recibido de ellas, en cambio, muestras de respeto y de una gran consideración, habiéndose distinguido en ello Inglaterra, con concesiones importantes á España.

Produjo efecto en la Cámara la afirmación del Sr. Villanueva respecto á que el Sr. Urzaiz firmó la real orden que quedó inédita á las cinco de la tarde del día en que dejó de ser ministro, y que al funcionario que se la puso á la firma hubo de decirle:

«Es lo último que firmo, porque he dimitido.»

Luego, el Sr. Villanueva hubo de declarar que nunca habría puesto el nombre de una importante Compañía al lado del Sr. Urzaiz con ocasión de la real orden que dictó gravando la exportación del cinc y de la que quince días después dictaba dejándola sin efecto, porque tenía el convencimiento firmísimo de que el Sr. Urzaiz, en uno y otro caso, había procedido honradamente y atendiendo los altos intereses á los Gobiernos conlados.

Fué en diferentes ocasiones objeto el señor Villanueva de prolongadas ovaciones por parte de la mayoría.

El Sr. Gasset intervino, para aclarar algunas manifestaciones del Sr. Urzaiz, referentes á los ferrocarriles secundarios.

Al rectificar, el Sr. Urzaiz insistió en sus manifestaciones anteriores, afirmando que la real orden no fué una improvisación, toda vez que una real orden no significa otra cosa que el acuerdo.

Rectificó el Sr. Villanueva, diciendo que sólo existía una minuta rubricada, y que, por lo tanto, no hubo expediente ni acuerdo.

Intervino después el Presidente del Consejo para lamentarse de la injusticia con que el Sr. Urzaiz había procedido con él.

Hizo constar que no recogía nada de lo referente á la crisis, porque ya se había discutido bastante este asunto.

Protestó el conde de Romanones con gran energía y con el aplauso de la mayoría, de frases dirigidas á la Corona por el Sr. Urzaiz, negando rotundamente que la Corona hubiese estado secuestrada bajo el mando de ningún Gobierno.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que por el concepto que tiene el Sr. Urzaiz del partido liberal éste no podía ver con satisfacción su presencia en el mismo.

Terminado el debate, los pasillos y salón de conferencias se poblaron, formándose corros en los que se comentaban las diferentes intervenciones que en el mismo habían tenido los oradores que han tomado parte, siendo opinión general que la interpeleación del ex ministro de Hacienda había proporcionado un éxito al Sr. Villanueva.

Se ha nombrado la Comisión de Subsistencias en el Senado.

Se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Pulido y secretario al Sr. Parrés.

En seguida examinó el proyecto remitido por el Congreso, y dió dictamen de conformidad con lo aprobado por dicho Cuerpo colegislador, dictamen que, declarado urgente, se discutirá mañana.

Consumarán turno los Sres. Bas, Luaces y Sedó.

En la sesión de mañana quedará aprobado y votado definitivamente.

También se ha constituido en el Senado la Comisión que entiende en la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, que sustrae del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de moneda y billetes de Banco.

Esta Comisión ha nombrado presidente al Sr. Ruiz Valarino y secretario al Sr. Santos y Fernández Laza.

Las Secciones del Senado han nombrado la siguiente Comisión para entender en el proyecto de ley de Subsistencias: Sres. Pulido, Picó, Barrasa, Junoy, conde de Villamonte, Parrés y Cendrero.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

Del andamio del piso principal de una obra de la calle de Antonio López, se cayó el albañil Ambrosio Guijarro, de cuarenta y cinco años, que se causó heridas y contusiones de pronóstico grave.

Por apearse en marcha.

Por apearse de un tranvía en marcha, se cayó y produjo una herida en la frente y con-

moción cerebral D. Ignacio Garcia Riviera, de sesenta años.

Atropello.

En la calle de Santa Engracia un tranvía atropelló á un anciano que cruzaba el arroyo. Produjo lesiones de pronóstico reservado.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos.

LONDRES, 7. Nuestro frente, entre el Ancre y el Somme, ha sido bombardeado con violencia, especialmente cerca de Les Boeufs y Le Sars.

En nuestra ala derecha hemos continuado consolidando el terreno ganado ayer.

Nuestra artillería y morteros de trincheras bombardearon, con éxito, las líneas enemigas al Sur de Armentières.

Nuestra aviación llevó á cabo ayer, á pesar del viento, labor útil para la artillería.

Un aparato se mantuvo en el aire más de tres horas.

Trincheras atacadas.

LONDRES, 7. (Oficial.) Durante la noche, las tropas británicas han mejorado sus posiciones al Este de la Butte de Varlencourt.

Las tropas británicas han ejecutado con éxito varios «raids» contra las trincheras alemanas entre Gomecourt y Serre, haciendo prisioneros é infligiendo pérdidas considerables á los alemanes.

Una patrulla alemana ha sido dispersada por el fuego británico al Sur de Monchy.

Los violentos vientos del Sudoeste continúan.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates.

PETROGRADO, 7. (Oficial.) Frente occidental.—Al Este de Lipitzadolina y Oeste de Slavestie el enemigo dió varios ataques para apoderarse de unas alturas ocupadas por nosotros, fracasando todos sus intentos.

Continúa la lucha. En la región forestal de los Cárpatos atacó el enemigo por tres veces la altura 5,781, á diez verstas al Norte de Paevi; todas ellas fué rechazado.

En la región de Kirlibaba el enemigo atacó á uno de nuestros jóvenes y valientes regimientos á tres verstas de dicha localidad, siendo rechazado.

Repitió sus ataques y por último logró penetrar en nuestras trincheras, apoderándose de una ametralladora.

Al Sur del monte Lamustelu ocupamos al asalto una serie de alturas, capturando á ocho oficiales y á 285 soldados, y cogiendo seis ametralladoras, 61 cajas de municiones y 10 cajas de cintas de ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Se han registrado repetidos intentos turcos contra nuestras líneas al Sudoeste de Ognot, contenidos todos ellos.

Frente rumano.—En Transilvania continúa encarnizada lucha en dirección á Predeal.

Después de largo combate, los rumanos se vieron en la necesidad de replegarse algún tanto hacia el Sur.

En la región de Lireoati, valle del río Tirgovlui, se rechazaron varios intentos enemigos.

En el valle del Giul los rumanos siguen rechazando al enemigo hacia el Norte.

A orillas del Danubio hay escaramuzas, con éxito para nosotros, entre las avanzadas de infantería y caballería.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataque inglés.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Los ingleses, á raíz de su intento manifiesto de continuar ayer sus ataques, lograron solamente obligar á nuestra infantería á abandonar las posiciones al Este de Eaucourt L'Abbaye.

En el acto tuvieron que abandonar las trincheras.

Las bajas inglesas del 5 de noviembre, contando únicamente los muertos, se han evidenciado ser muy altas, sobre todo referente á las divisiones australianas.

Los franceses no tuvieron mejor éxito, durante sus ataques, que repetir ayer, contra una posición que se cubrió de cadáveres.

Dichos ataques tuvieron lugar en Les Boeufs y Rancourt, por la tarde y por la noche, malográndose ya al iniciarse bajo nuestro fuego.

Una escuadrilla de aviones alemanes incendió, por medio de un ataque nocturno, el gran depósito de municiones de Cerisy, situado en el Somme al Sudoeste de Tray.

Se percibieron, hasta llegada la noche, en Saint Quentin las potentes detonaciones, que duraron mucho tiempo.

Bombardeo.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero. Los franceses bombardearon, por medio de las baterías colocadas en la parte Sur de Reims, los puestos situados á espaldas de nuestro frente.

Nosotros, en cambio, bombardeamos la ciudad de Reims.

En el sector del Mosa no ha habido ningún acontecimiento digno de mención.

Actividad rusa.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del Príncipe Leopoldo de Baviera.—La artillería rusa desarrolló, entre Dunaburg y el lago de Narocz, una actividad que ha sobrepasado la de días anteriores.

Rechazamos varios ataques enemigos al

Nordest de Godziszchki y al Sur de la carretera de Moscú.

Al Oeste de Wirchy nos posesionamos, sin más por nuestra parte, de una pequeña cañaza de puente rusa, situada en la orilla izquierda del Stochod, cogiendo á un cierto número de prisioneros.

Frente de ejército del general de Caballería Archiduke Carlos.—Los rusos, á raíz de varios ataques infructuosos, lograron posesionarse, en el sector de Toelgyes, en ciertos sitios de terreno.

Al Oeste del desfiladero Bopza nos volvimos á posesionar, por medio de un asalto, de algunas líneas perdidas en Sirui.

En el sector de Campulung ha habido violentos combates de artillería.

Al Oeste del valle de Targului, los rumanos emprendieron durante la noche vanamente seis contraataques.

Al Sudeste del desfiladero de Torre Roja, nuestro ataque ganó terreno en la región de Spini. El enemigo perdió diez oficiales y 1.000 hombres, que cogimos prisioneros.

También al Sur del desfiladero de Vulkan seguimos adelantando.

Sin novedad.

Frente de los Balkanes.—No ha cambiado la situación en ambos frentes.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones.

PARIS, 7. (Oficial.) Situación del 29 de octubre al 5 de noviembre de 1916.

Frente del Somme.—Al Norte del río, la lucha fué bastante viva durante el período citado.

En la región de Sailly-Saillisel, donde hemos llevado á cabo varias operaciones de detalle, que dieron por resultado apreciables ganancias de terreno entre Les Boeufs y Sailly-Saillisel, hemos atacado en los días 30 de octubre, 2 y 5 de noviembre, y en todos ellos hemos conquistado terreno en dirección á Transloy, al Este de Sailly-Saillisel.

Hemos ampliado igualmente nuestras posiciones y conquistado parte de la aldea de Sailly-Saillisel.

El día 1.º de este mes registró una violenta reacción alemana, dirigida contra este pueblo. Fué rechazada, y el enemigo sufrió crecidas bajas.

En el bosque de San Pedro de Waast, la lucha revistió caracteres de vivo encarnizamiento; el día 1.º nos apoderamos de un sistema de trincheras en los límites occidentales, y el día 4 rechazáramos un contraataque enemigo contra este sector.

El día 5, por último, una acción llevada á efecto con todo vigor nos proporcionó el recodo Norte de dicho bosque, que se hallaba poderosamente organizado por el enemigo, al que tomamos también los límites Sudoeste.

La cifra de prisioneros hechos por nosotros en el transcurso de dicha semana al Norte del Somme asciende á 1.390, entre ellos 25 oficiales; cogimos, además, unas 20 ametralladoras.

Al Sur del río, los alemanes dirigieron todo su esfuerzo contra la parte de nuestro frente comprendida entre Viaches y la Maisonnette.

Registráronse varios ataques de violencia suma el día 30 del pasado mes, que nuestro fuego hizo abortar totalmente.

Repitió sus intentos el enemigo, y logró poner pie en algunos elementos de trincheras al Norte de la Maisonnette y apoderarse de las ruinas de la casa de campo de este nombre; pero sin lograr expulsarnos de la altura 97.

Frente de Verdun.—El enemigo no ha repetido sus intentos contra las posiciones que le cogimos el 24 de octubre y las que fueron cayendo en nuestro poder durante los días siguientes.

En la noche del 2 al 3 de este mes la creciente violencia de nuestro fuego de artillería, que bombardeaba el fuerte de Vaux, medio encerrado ya por nuestra infantería, obligó á los alemanes á evacuar el fuerte, del que nos apoderamos el día 3.

Aquel mismo día llevamos nuestros elementos avanzados hasta las afueras del pueblo de Vaux y linderos de las alturas, que por el Norte dominan dicha localidad.

El día 4 ocupamos la parte occidental de Vaux y llevamos nuestras líneas á varios centenares de metros por delante del fuerte, en las pendientes Nordeste y Este.

Por último, el día 5 ocupamos el pueblo de Vaux por completo, y nos apoderáramos asimismo del de Damloup.

La cifra total de prisioneros hechos en el frente de Verdun desde el día 24, contados hasta hoy, pasa de 6.000, de los cuales 138 son oficiales.

Entre el botín hecho solamente en la jornada del 24 de octubre, figuran 13 cañones, cinco de ellos de grueso calibre; 31 cañones de trincheras, 144 ametralladoras y un importante mater 1 de guerra, en el que figuran fusiles, municiones, herramientas, y dos instalaciones de telegrafía sin hilos.

Refuerzos alemanes.

PARIS, 7. Los periódicos dicen que las tropas alemanas del frente francés han sido reforzadas con elementos de primer orden, que disponen de material de artillería numeroso y poderoso.

El general Ludendorff explica nuestra victoria de Douaumont y Vaux por necesidades de reforzar el frente alemán entre el Ancre y el Somme, viéndose, pues, en la obligación de llevar á Picardía sus mejores tropas.

ALEMANIA POR DENTRO

¿Será destituido el Kronprinz?

AMSTERDAM, 7. Circula la noticia de que el Kronprinz es relevado de su mando, á petición del generalísimo Hindenburg, que se basa para ello en los continuos fracasos del Príncipe heredero, especialmente en Verdun.

Sobre la reconstitución de Polonia.

LONDRES, 7. La «Westminster Gazette» comenta la constitución del nuevo reino de Polonia, diciendo que el supuesto desinte-

res de las Potencias centrales puede deducirse de la declaración de la «Gaceta de la Alemania del Norte», la cual asegura «que la seguridad de Alemania requiere que en adelante y para siempre no puedan las armas rusas usar el conglomerado pólvora como un portillo de invasión para Silesia y la Prusia occidental».

Sin embargo, es evidente que el primer objetivo alemán es la adición á sus fuerzas de un millón de soldados polacos nuevos, la mitad de los cuales se encuentran todavía en la Polonia rusa, y la otra mitad son prisioneros de guerra en Alemania.

El análisis general de las bases del supuesto nuevo Reino de Polonia muestra bien el carácter interesado de la proclamación; no se dice palabra de las nuevas fronteras polacas, ni se estipula nada respecto á la constitución del Reino, ni se indica, en fin, cosa alguna respecto á la libertad de que el supuesto Reino ha de gozar, quedando sólo patente la necesidad de aunar nuevas tropas para suplir el material humano que falta ya á las Potencias centrales.

Ambas tienen incluidas en su territorio grandes partes de lo que fué una vez Polonia y sigue siendo polaco; mas la única que contribuirá á formar el nuevo reino será Rusia, sin que se hable una palabra de la Polonia prusiana y austriaca, que ha de continuar bajo la tiranía de sus dominadores.

LOS BALKANES

Las defensas rumanas en los Cárpatos.

BUKAREST, 7. El general Belaioff, nuevo representante ruso en el Cuartel General rumano, ha manifestado gran satisfacción con las nuevas defensas rumanas de los Cárpatos, considerando la situación como enteramente satisfactoria.

Contraofensiva rusa en la Dobrujia.

PARIS, 7. Al examinar la situación en Rumania señala la Prensa francesa la contraofensiva emprendida por los rusos en la Dobrujia, donde los importantes refuerzos moscovitas, mandados por el general Shkaroff, han hecho sentir fuertemente su acción, teniendo los búlgaros alemanes que replegarse en una profundidad de veinte kilómetros.

La ofensiva de los aliados no ha comenzado aún, y ya, por el acertado golpe de Shkaroff, aumenta la distancia que separaba al enemigo de Bailly y Galatz.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 7. Comunicado del ejército de Oriente: Hay regular actividad de artillería en el conjunto del frente.

Al Este del lago Prespa, los franceses rechazaron un contraataque búlgaro en la región de German.

Los aeroplanos franceses han bombardeado varias localidades del valle del Vardar.

Un aparato enemigo fué derribado, después de un combate aéreo, cerca de Monastir.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 7. Comunicado del ejército de Oriente: Hay regular actividad de artillería en el conjunto del frente.

Al Este del lago Prespa, los franceses rechazaron un contraataque búlgaro en la región de German.

Los aeroplanos franceses han bombardeado varias localidades del valle del Vardar.

Un aparato enemigo fué derribado, después de un combate aéreo, cerca de Monastir.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Nota del Almirantazgo británico.

LONDRES, 7. La contestación del Almirantazgo británico á lo publicado por Alemania respecto á lo sucedido en el Canal, establece lo siguiente:

«En la mañana del día 24 de septiembre de 1915, al Oeste del Canal, el submarino «U-41» se disponía á hundir un vapor mercante británico. Un barco mercante armado, encargado de la vigilancia como barco auxiliar, se aproximó al submarino y al barco que éste estaba hundiendo. Al principio no reconoció su carácter, y al ver que el submarino no se sumergía, enarbó los colores neutrales, que es una estratagemma de la guerra legal; después enarbó insignia blanca, hizo fuego y hundió al submarino.

El comandante quiso salvar á la tripulación; pero el barco británico se vió obligado á ayudar á los botes llenos de la tripulación del barco previamente hundido por el submarino, que se hallaban á 50 millas del puerto más cercano; después el vapor recogió á bordo á dos tripulantes del submarino, que habían trepado sobre un bote, y los salvó del mismo modo; pero después de haber recogido á sus víctimas.

Naturalmente, era deber del barco británico el salvar primero á los ingleses y después á los alemanes, como lo es para los alemanes salvar la vida de los alemanes antes que la de otros enemigos de guerra.

A esto, que no tiene nada de particular y que es una cosa legítima, le han dado los alemanes un aspecto completamente falso, y, por lo visto, lo que se proponen los alemanes es poner en contra de Inglaterra la opinión de América.

Se dice que el barco inglés «Gleaggle», de 6.500 toneladas, ha luchado con un submarino cerca del puerto de Castellón.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Construcción de buques en Inglaterra.

LONDRES, 6. Se construye en la actualidad para el Lloyd una cantidad tal de barcos como no hay memoria en la historia de los buques, ascendiendo el total á 620 buques, con un tonaje de 2.283.000 toneladas.

Los alemanes y la elección presidencial yanqui.

PARIS, 7. Telegrafian de Nueva York: «Se estima que las fuerzas están equilibradas entre los dos candidatos á la elección presidencial en los Estados Unidos.

Hasta el último momento la lucha electoral ha ofrecido el espectáculo extraño que en esto país, donde hay tres millones de electores alemanes, los candidatos se han replegado mutuamente de no haber llamado á éstos á elecciones y buscar votos alemanes.

Esta es la primera revancha de los aliados, pues los demócratas y los republicanos consideraban como un desprecio tener el apoyo de Alemania.»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Bilbao, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BILBAO', and 'Señalamiento de pagos'.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

PLEITOS Y CAUSAS

El hombre de los gabanes. No es que los usase, y menos que los comprase; es que se había dedicado a la tarea de, en pleno invierno, dejar, por la noche, sin gabán a los espectadores que en los entreactos de los espectáculos le dejaban en el respaldo de la butaca, mientras salían a fumar un pitillo al vestíbulo.

Se llama Rafael Torres, y su afición a lo ajeno le ha proporcionado ya dos condenas por hurto. Este Rafael Torres iba saliendo triunfante de su labor; pero un día, que marchaba tranquilamente por la calle Ancha, le paró un agente de Vigilancia.

La Policía tenía las señas del ladrón; cuantas denuncias se presentaban en las Comisarias iban acompañadas de las mismas señas del que era considerado como autor de las sustracciones.

El agente a quien nos referimos, por las señas que del ladrón tenía, pensó, y no equivocóse, que aquel que parecía pacífico transeunte era el aficionado a los gabanes que por las noches maniobraba en las salas de los teatros.

Se le detuvo, y Rafael Torres, por su propia confesión, confirmó el buen ojo del policía.

Hoy se juzga al ladrón, con motivo de haber sustraído el gabán de un distinguido periodista, que escribe en un periódico de la mañana.

El fiscal, Sr. García Sierra, ha pedido que se imponga al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional. Le ha defendido el letrado Sr. Arenas y Méndez.

Veredicto de inculpabilidad. En una de las secciones se celebra un juicio por Jurados, a puerta cerrada. Con la puerta abierta, la moral peligraría; como que se trata del tráfico de una menor por una mujer de edad madura.

No sabemos más. Sólo podemos enterarnos de que la procesada ha sido absuelta, proporcionando el veredicto un legítimo triunfo al defensor, Sr. Serrán (D. José).

ALVAR-ARRANZ.

EL DESAYUNO ESCOLAR

Don Gabriel Montero

Gracias a la generosidad con que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha acogido siempre nuestros modestos artículos, la benéfica institución citada ha podido llevar a muchos hogares pobres, durante cuatro años, los consejos que se derivan de la caridad cristiana.

De inmensa satisfacción nos sirve hoy la noticia que a nuestros lectores vamos a dar. Enterado D. Gabriel Montero, dueño del establecimiento de carbones minerales titulado La Calera de lo que en este diario dijimos en el artículo anterior, se entrevista con el inspector médico de las escuelas nacionales D. Eduardo Masip, y se enteró de que, en efecto, la miseria fisiológica que hay en el mundo infantil escolar es tanta, debido al apremio económico de innumerables familias, que cuanto nuestra pluma dibujó fueron líneas bonrosas comparadas con la realidad.

Y D. Gabriel Montero, hombre de corazón, que ya en otras ocasiones ha favorecido con largueza al Desayuno escolar, hondamente conmovido al pasear la vista por el cuadro sinóptico que pone de relieve una de las esenciales causas de la mortalidad infantil, se dirige a las señoras de la Comisión permanente, por mediación del ilustre Sr. Masip, y les dice:

«Plenamente convencido del fervoroso entusiasmo con que ustedes velan por los niños desafortunados, e informado además de la religiosidad y esmero con que administran los fondos de institución tan hermosa, comunico a ustedes que desde el día 1.º de noviembre hasta el 30 de junio de 1917 voy costearé el desayuno diario de cincuenta niños pobres.»

¡Bendito sea Dios, que ha tocado en el alma sensible de tan noble señor! El Cielo corresponderá al Sr. Montero por ese magnífico rasgo, que una vez más patentiza la delicadeza de sus sentimientos y la clara visión que de los deberes sociales tiene.

Las listas en las cuales están anotados los nombres de cientos de niños famélicos, que esperan el turno del desayuno, se embellecen aminorando en cincuenta tónicas voces los destemplados tonos del murido coro que las forman.

¿Quién es D. Gabriel Montero?—nos han preguntado, ébrios de gozo, los cincuenta rapaces a quienes hemos comunicado la ansiada nueva.

—Pronto le conoceréis personalmente—les hemos contestado.

Si, pronto, porque, a pesar de la resistencia de dicho señor a presenciar los efectos de su encuicada acción, nos encargaremos de arrastrarle por fuerza al lugar en que no se puede permanecer con los ojos enjutos.

No hay dicha más intensa, más legítima ni más duradera que la motivada por la práctica de la caridad cristiana.

Caballeros galantes, amables y virtuosos señoras, niños ricos y mimados, ¿queréis disfrutar de un delicioso goce espiritual? Tendré vuestras piadosas manos a los otros pobres rapaces que esperan impacientes la para ellos melodiosa música de estas palabras:

«Niños, dispónese a saborear el lujoso líquido (la exquisita leche) que los ricos, los pudientes y los compasivos os ofrecen.»

¿Por qué calificamos de lujoso ese líquido que debe proporcionarse a los niños desnutridos? Porque si las palatas, por la elevación de su precio, pueden figurar hoy en la categoría de las viandas de lujo, con sobrado motivo hemos de considerar ese alimento con todos los honores que merecen las cosas elevadas.

¡Leche para el desayuno! ¡Y en estos tiempos en que los artículos de primera necesidad están por las nubes! No; para los pobres rapaces, ni las vacas, ni las ovejas, ni las cabras tienen ya ubres; el vocablo, el verbo ordeñar, es para ellos lo que las palabras sánscritas para un soudra. Sólo el sentimiento cristiano puede dulcificar las amarguras de tanta aspereza social, haciendo que la vida, erizada de privaciones en el pobre, se vea suavizada por la amable dádiva del rico.

Cuanto se dé para proteger al niño necesitado cae en los preciosos depósitos que se llaman patria, sociedad; y cuando en tiempo y sazón queramos recrearnos con la santa avaricia del que guarda un tesoro espiritual, hallaremos que los desprendimientos económicos que hicimos, quizá con sacrificio, se transformaron en paz, tranquilidad pública, fraternidad general, por la mengua de animosidades, y en otros bellos aspectos con la salud social relacionados.

Cumplamos, pues, con los ineludibles deberes del buen ciudadano, acariciando con nuestras diestras el pálido rostro del niño pobre, y tendiéndole las sinistras con la metálica medicina que ha de colorear sus mejillas.

BENITA ASAS MANTEROLA

Por mediación de la librería de A. Romo (Alcalá, 5), donde continúa abierta la suscripción y se reciben donativos, la Comisión permanente del Desayuno Escolar ha recibido: de D. Esteban de Tobillas, 100 pesetas; M. C., 5; G., 1; el encantador niño Federico Conder se ha suscrito con 3 pesetas mensuales; F. S., 5 pesetas.

También han donado: la Srta. M. Martínrey, 5 pesetas, y una señorita de Deusto (Vizcaya), que oculta su nombre, 7; total, 126 pesetas.

A todos queda reconocidísima, en nombre de los niños pobres, la Comisión permanente.

En el Centro Instructivo Liberal de Cuatro Caminos y Bellas Vistas

La última sesión celebrada por la Junta directiva de la expresada Asociación ha sido pródiga en felices acuerdos.

En primer lugar se hicieron varias modificaciones en la constitución de dicha Junta, integrándola y robusteciéndola con elementos tan valiosos como D. Gerardo Doval, que fué designado para el cargo de vicepresidente; D. Marcelino de Diego, director de El Norte de Madrid, nombrado archivero bibliotecario, y el doctor Albiñana, elegido para cubrir la plaza de vocal quinto, que se hallaba vacante.

D. Ambrosio Sanz, que venía desempeñando interinamente el cargo de contador, fué nombrado para desempeñarlo en propiedad, pasando a ocupar la plaza de vicepresidente primero D. Lucas Fernández.

Acto seguido se ocupó la Junta del asunto que para la misma entraña mayor importancia, la instrucción, acordándose que se proceda a realizar las importantes obras que han de llevarse a cabo en el hotel en que está domiciliada la Asociación para instalar convenientemente las diversas clases que han de constituir la enseñanza, habilitándose a este objeto, mientras duran las referidas obras, una de las espaciosas salas con que cuenta el Centro.

Por lo pronto, desde primeros del mes entrante, comenzarán en dicho local las clases de Corte y confección, que correrán a cargo de la inteligente profesora de la Escuela del Hogar, doña Emilia Proharian; de Francés e Inglés, encomendadas al profesor de idiomas D. Pablo Dillemann, y Contabilidad y Cálculos mercantiles, que será explicada por el competente profesor Sr. Rebate.

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Palido, se comprenderá el grandísimo interés que inspira a la Junta de gobierno asunto tan importante como el de la educación intelectual, sensible y abandonada en las extensas y populosas barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas.

Merece plácemes muy sinceros la Junta directiva por su acertada gestión, y muy especialmente el ilustre presidente de la Asociación, D. Manuel Brocas, quien con infatigable constancia trabaja con el mayor entusiasmo por el mayor fomento de una Sociedad, cuyo benéfico influjo se va notando intensamente en las barriadas de la zona Norte.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Asociación Matritense de Caridad

Cerrada la cuenta de ingresos y gastos del mes de octubre de 1916, de la Asociación Matritense de Caridad, arroja los siguientes resultados:

Ingresos.—Suscripciones: de S. M. el Rey y Real Familia, 1.600 pesetas; de Centros y Corporaciones, 525 ídem; de particulares, 10.556,19.—Subvenciones: del Ayuntamiento, 4.939.—Donativos: de D. Ricardo San Antonio, producto de venta de sellos de caridad, 25.—Intereses: cobrado el cupón de 1.º de octubre, 1.200.—Cepillos: recolectado en los instalados, 108,76.

Total de ingresos, 18.953,95 pesetas.

Gastos.—Asilos: Pagado por las estancias de los acogidos durante el mes de septiembre, 14.183,40 pesetas.—Socorros: concedidos en octubre, 293.—Gastos generales: personal, material, etc., 1.195,82.

Total de gastos: 15.672,22 pesetas.

Existen acogidos en los diversos Asilos el 31 de octubre, 656 pobres.—Situación económica el 31 de octubre.—En efectivo: en cuenta corriente del Banco de España, 25.000 pesetas.—En Caja, 21.970,04.

Total, 46.970,04.

La Asociación está terminando por su cuenta la edificación de los dos pabellones que en el Asilo de Santa Cristina empezó a construir la disuelta Junta de extinción de la mendicidad, y cuya propiedad ha sido cedida a aquella, en los cuales se podrá albergar con toda comodidad a 600 pobres más.

Todas las cuentas comprobantes, archivo y cuantos datos se deseen, están siempre a disposición del vecindario en las oficinas, Vergara, 6, primero.

De nuevo recomendamos al vecindario madrileño que contribuya a aquella piadosa obra, llevando a la Matritense sus donativos.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Antonio González, de setenta y cinco años, químico, natural de Orense.

Secundino Rodríguez González, de veintidós años, soltero, natural de Santa María de Ginzo (Pontevedra).

Jenara de los Santos, de noventa y seis años, sirvienta, soltera.

El de España en Veracruz participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Fernán Aguilar, de treinta y siete años.

Pedro Gómez Martínez, natural de Lugo, de treinta y tres años, casado.

Amalia Martínez, natural de Santander, de treinta años.

Fidel Santos Garavito, natural de Santa María del Páramo (León), de veintisiete años, soltero.

Joaquina Arjona Zuloaga, de ochenta años, viuda.

Zacarias Olavide, natural de Navarra, de treinta y cuatro años, soltero.

Manuel Folgar Amor, natural de Coruña, de veinticuatro años, soltero.

Robustiano Álvarez Campillo, natural de Oviedo, de cincuenta y dos años, soltero.

Manuel Quesada, de cincuenta y cuatro años, soltero.

Eugenio Valdor, natural de Santander, de treinta y seis años, soltero.

José Ruiz, natural de Ampuero, de sesenta y nueve años, casado.

Celestino Menyero, natural de Puerta Reira, de cincuenta y ocho años, soltero.

Ramón Miranda, de setenta y cuatro años, viudo.

NOTICIAS GENERALES

Ha hecho su primera guardia en Palacio el mayordomo de semana marqués de Busianos.

En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana una Comisión del Ilustre Colegio de Procuradores de dicha ciudad, compuesta de los Sres. D. Victor Uyá, D. Victor Nacente y D. Luis Bon y Baulá (de su Junta directiva), la cual ha tenido el honor de ser recibida por el ministro de Gracia y Justicia, acompañada de una nutrida representación de compañeros suyos de esta villa y corte.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública mañana miércoles 8, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Usará de la palabra los doctores Muela, Concepción Aleixandre, Becerro de Bengoa y Udaeta.

Según «El Siglo Médico», no hay variación notable en el estado sanitario de Madrid durante la última semana. El tiempo sigue templado, con celajes frecuentes y alguna mayor humedad en la atmósfera, lo cual favorece el estado higiénico. Reina, efecto de esto, una salud general buena y escasa enfermedad, y ésta sin carácter especial; catarros bronquiales, anginas, pleurodinias, reumatismo muscular, ligeras congestiones viscerales y casos raros y benignos de infecciones abdominales.

En la infancia la salud es buena también. Pocos fiebres eruptivas.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Latina, plaza de los Carrés, 1, se halla depositado un billete del Banco, que se encontró en la vía pública, y será entregado a la persona que justifique pertenecerle.

Fricción «Colonia Orive». Evita catarros.

Instituto Rubio.—El jueves, a las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Joaquín Decré y Ruiz, sobre el tema: «Fisioterapia de la parálisis infantil».

de entrada, con sólo remitir su adhesión al secretario, calle de la Farmacia, núm. 2.

Ha fallecido a los veintitrés años de edad el redactor de El Parlamentario D. Juan Díaz Carreño, joven de grandes aptitudes, que nos prometían un brillante porvenir.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro sentimiento.

A la larga serie de denuncias que lleva sufridas el semanario La Razón, hay que añadir otra por el número 90.

Sentimos mucho lo que ocurre a nuestro estimado colega.

En la sesión mensual que celebrará la Real Sociedad Española de Historia Natural el miércoles próximo, el catedrático de la Facultad de Ciencias, Sr. Fernández Navarro, dará una conferencia sobre su reciente visita a la isla de Tenerife, y sus estudios acerca del volcán Teide. El conferenciante se auxiliará del aparato de proyecciones.

El Centro de Cultura Hispano-Americano celebrará sesión el miércoles en su local, Jorge Juan, 22, a las seis de la tarde, para estudiar y tratar acerca del tema: «Relaciones de comercio hispanoamericanas; movimiento de exportación e importación y Tratados».

No es posible toser con Jarabe Orive.

El sábado 11 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará el Ateneo de Sanidad Militar la sesión de apertura de curso de 1916 a 1917.

El secretario general, doctor García Sierra, dará lectura a la Memoria de secretaría, y el vicepresidente de Medicina, doctor D. Antonio Fernández Victorio, pronunciará el discurso inaugural, que versará acerca de «Locuras latentes».

Ultima hora

Naufragio de un vapor portugués.

OPORTO, 7. El vapor portugués Vaccum, con cargamento de maderas, destinado a España, ha naufragado a la salida de la barra de Vianna do Castelo.

La tripulación se ha salvado.

Muerte sentida.

BURGOS. (Martes, tarde.) Anoche se le vantó la sesión de la Diputación en señal de duelo por el fallecimiento del presidente, de Eustasio Fernández Villarán.

La noticia de su fallecimiento se conocó pocos momentos después de haber comenzado la sesión.

Inmediatamente todos los diputados y empleados se dirigieron a la casa del finado, acompañando al cadáver desde la casa situada al Palacio provincial, donde quedó instalado en el salón de la planta baja, el que se levantó la capilla ardiente.

El cadáver fué velado por los diputados y funcionarios de la Diputación y hermanas de la Caridad.

Durante toda la mañana se han dado misas en la capilla ardiente.

A las doce se verificó el entierro, no fué presidido por los hermanos del finado el gobernador civil, el alcalde y otras personalidades.

Los balcones de la Diputación fueron colgaduras negras.

La muerte de D. Eustasio Fernández ha sido sentidísima.

El Sr. Rodríguez Larrea.

CADIZ. (Martes, tarde.) El el transatlántico Reina Victoria Eugeni regresa a la Argentina el diplomático S. Rodríguez Larrea.

Le han despedido a bordo el cónsul de la Argentina en esta plaza, D. Angel Picardo, y una Comisión de la Academia Hispano-Americana, presidida por D. Pello Quintero.

Un buen servicio de la benemerita.—Captura de un malhechor.

VALENCIA. (Martes, tarde.) La benemerita del puesto de Bico B prestado un excelente servicio.

Hace diez años que mordeaba por las proximidades de la sierra de A Canal un individuo llamado Vicente Pardo (a) El Pardo, de cincuenta y un años, casado, el cual tenía aterrada a toda la comarca.

Su última fechoría fué el asesinato de un rico propietario de la región.

Hace poco, la benemerita, que ya perseguía al malhechor, sostuvo un tiroteo con él.

El Pardo logró escapar, hiriendo a un guardia civil.

Sabedora, posteriormente, la benemerita de que el facineroso perreaba en una granja, en las aiteras de Sura, su pueblo natal, trasladóse allí un sargento con diez guardias.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Bolonia, Ginebra, Ber...

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el tercer ejercicio de oposición, los señores siguientes: D. Angel A. Vidaurte Elizalde, D. Julio...

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas: Sres. González Tardía, Hortaleza, 7 y 9;...

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, por no ser conocidos los destinatarios: De Toledo para José Fernández Castro, Fuencarral, 25, segundo; de Málaga para Aurelio González, Monterá, 17, segundo iz-

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiados con una caja de los riquísimos bombones o deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA. Escuelas Normales. Se concede un mes de licencia a doña Agustina Muñoz Alonso, auxiliar interina de Ciencias de la Normal de Maestras de Cuenca.

GRAN MUNDO

Anteayer ha sido pedida la mano de la linda y encantadora señorita Manuela Vázquez Barros, hija de la señora de Lázaro Galdiano, por el contraalmirante de la Armada D. Salvador Buhigas para el joven abogado don José Luis Albarán, de distinguida familia gallega.

Argueso, los marqueses de Salvatierra y su linda hija, los condes de Arge, hermanos de los condes de Jiménez de Molina, que regresan de Portugal; M. y Mme. Brugère, M. de Roucy, M. de Lejeune, la marquesa de Casa Mendaró y muchas personas más que sentimos no recordar.

MADRIZZY

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono - 580.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se ha acordado por unanimidad, a propuesta del presidente, Sr. Diaz Agero, colocar una lápida en el vestíbulo del Asilo de San José, conmemorativa de la visita que S. M. la Reina Doña Victoria ha hecho recientemente a dicho centro.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha regalado numerosos juguetes a los niños asilados en el Centro benéfico de San José, sucursal de la Inclusa.

La Corporación se ha enterado de la real orden de Gobernación, y por cierto con gran contentamiento, de no haber lugar a declarar incapacitado al vicepresidente de la Corporación, D. Arturo Soria, como habían pedido cuatro vecinos del inmediato pueblo de Tetuán, por demostrarse infundados los cargos que contra dicho señor habían formulado.

Han sido declarados de utilidad pública unos cincuenta caminos vecinales que han de contratarse con el Estado tan pronto como pueda concertarse el pago de las 38.736,38 pesetas a que asciende el débito de la Corporación por el primer contrato, celebrado en 15 de octubre de 1903.

Se ha corrido la escala en el Cuerpo de alumnos internos para cubrir varias vacantes.

Un acuerdo de la Comisión provincial, referente a la propuesta de ascensos a funcionarios del Cuerpo administrativo provincial, después de ampliamente discutido por los señores Martínez Cardena, Sanz Matamoros, Goitia, Mazzantini, Fernández Morales, De Carlos, Fernández (D. Fidel), Fernández Rodríguez (D. Juan), Martín Pindado, Adame y el presidente, Sr. Diaz Agero, que encauzó admirablemente el debate, fué resuelto, con gran contentamiento de todos los que en el debate intervinieron, que el dictamen de la Comisión pasase a estudio de la Comisión de personal, sin considerarse vencedores ni vencidos.

En vista de las manifestaciones hechas por el diputado visitador del Hospital provincial, Sr. Sanz Matamoros, acerca de la epidemia variolosa que existe en dicho centro, se han tomado las precauciones necesarias a fin de evitar en lo posible su propagación. El número de enfermos que existe en dicho centro es considerable.

Según voluntad expresada de doña Josefa Claudia Artieda, que legó parte de su fortuna al Hospital provincial (cuyo patronato ejerce el presidente de la Corporación), se han dicho las misas que dejó ordenadas por su alma la testadora, velando también su sepultura algunos ordenanzas de la Diputación.

Ayer se ha reunido la Comisión de Beneficencia.

El sábado próximo celebrará la quinta sesión este centro provincial.

TOROS Y TOREROS

Terminada la temporada taurina, las cuestiones toreras de allende los mares es lo único que ocupa la atención de los aficionados. Este invierno, solamente Lima será la que dé que hablar, aparte de las novilladas madrileñas, que, para nuestra amargura, anuncia la flamante Empresa que se ha hecho cargo de la Plaza grande, organizando carteles dignos de Tetuán.

Respecto a la tan traída y llevada contrata de Rafael el Gallo, todo ha quedado reducido a unas cuantas conferencias. Después, nada. —Siento haberle molestado a usted; pero no me decidí a pasar el charco— parece que ha dicho Rafael. —Motivos? Cualquiera sabe quien ha sido el que no se ha decidido, y la causa de la ruptura. Hay versiones para todos los gustos; unos dicen que Rafaelito exigía toda la luz de las seis corridas antes de dar «Viajeros, al tren!», para dirigirse al puerto de embarque. Otros, en cambio, dicen que la Empresa limeña no parece decidida a llevarse a Rafael en vista de lo inseguro de su arte. Si se le da bien la primera tarde, el negocio es redondo; pero hay que considerar el que Rafaelito repita el disco de Valencia, y no se

muestre el genial artista hasta que mate el último toro de aquella temporada.

Los verdaderos motivos sobre la «contra-marcha» del calvo se ignoran. Todo ello, sin embargo, no es inconveniente para que mañana se arreglaran otra vez el empresario y Rafael Gómez.

Pero lo más probable es que no, porque el primero ha contratado a estas fechas a un torero que en América goza de un cartel tan grande como el que más. Es el mejicano Rodolfo Gaona, que ha aceptado el contrato en las mismas condiciones que al café se lo propusieron, y tal vez a estas horas ya esté por ambas partes firmada la correspondiente escritura.

Desde luego, en aquella plaza, al figurar el nombre de Rodolfo Gaona en el cartel, se le da a la función un atractivo de primera fuerza, no sólo porque allí ya se le considera como artista excepcional, sino porque la Prensa española ha llevado a los países aquellos el eco de sus triunfos en las 65 corridas torreadas esta temporada, ó sean 35 más que el pasado. Campaña taurina de la que nos ocuparemos uno de estos días.

Los otros espadas que van allí contratados son los que primero hemos dicho: Algabéño (que está embarcado), Chiquito de Begoña y Limeño.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezquita taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo. Ir con el cuello del gabán subido hasta las orejas, pasando un frío atroz, mientras Palé y Melé lucen sus escasas habilidades ante los cornudos, no ciertamente de las mejores ganaderías, es cosa que nos agrada poco.

Claro está que no se obliga a nadie a que pase las tardes de invierno en la plaza; pero no es menos cierto que mucho público acude inconscientemente, sin pensar que puede cogor un reuma ó otra enfermedad. Va al circo porque la afición le conduce allí, como a los majos jinetes el caballo los lleva donde quiere. Por eso aplaudimos al astro sol cuando el sábado se ocultó tras unas nubes negras zainas, que sean vehículo de agua para los campos, que buena falta les hace. —Que llueve, que llueve, la Virgen de la Cueva!...

A no ser que los toros en invierno crean algunos que es una necesidad que se deja sentir.

P. ALVAREZ.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Coronel herido. En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente noticia:

«El general gobernador militar de Oviedo manifiesta por teléfono que examinando ayer el coronel del Principe, con el maestro armero, una pistola Bergman, se le disparó, causándose una herida en el pecho, que hasta ahora no ofrece gravedad, y que da cuenta del hecho al capitán general de la región.»

Gratificaciones. Concedióse la gratificación de 500 pesetas anuales al auxiliar de almacenes del Personal del Material de Artillería, D. Francisco García Sánchez.

Idem la gratificación de Industria al capitán de Artillería D. Mario Soto Sancho, con destino, en la fábrica nacional de Toledo.

Clases Pasivas. Se dispuso el alta en Clases Pasivas de los oficiales de la escala de reserva, retirados por Guerra, siguientes:

Primer teniente de Infantería D. Lorenzo Miró Margalef, segundo teniente de esta Arma D. Manuel Pérez y Pérez y primer teniente D. Angel Villanueva López.

Tribunales de examen. Nombróse el Tribunal que ha de examinar a los sargentos aspirantes al Cuerpo Auxiliar de Intendencia.

Idem el Tribunal de exámenes para cubrir seis plazas de practicantes civiles de Farmacia.

Ayudantes. Confirmóse en el cargo de ayudante de órdenes del general de brigada D. Luis de Hita González, al teniente coronel de Infantería D. Ambrosio Hierro y Alarcón.

Se dispuso que el capitán de Artillería D. José Fernández Herce cese de ayudante de campo del general de brigada D. Baltasar Cortés y Carrillo.

Idem el capitán de Caballería D. Manuel Espiau y Faysá, del mismo general.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Baltasar Cortés al comandante de Infantería D. Amando Oñoz y Fernández.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al médico primero D. Enrique Gallardo Pérez.

Destino.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el comandante de Infantería D. Felipe Pérez Ampudia.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes. En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar han aprobado el ejercicio de Aritmética los Sres. D. Manuel Gener, don José Morante, D. Francisco Núñez, D. Ricardo Cañavate, D. José María Barón, don Fermín Ezquer, D. Antonio de Aguilera, don José García y D. Alberto Romero.

En Prácticas de Algebra aprobaron los mismos candidatos que anteriormente se expresan.

En Geometría fueron aprobados D. Francisco Alferez, D. Juan Diaz, D. Federico López, D. Felipe García, D. Francisco Parga y D. Enrique López.

En Prácticas de Trigonometría aprobaron también estos opositores.

En los exámenes para ingreso en Sanidad de la Armada fué aprobado D. Jesús de la Rosa Salmerón.

Movimiento de buques. Salíó de Cartagena y fondó en Ibiza el torpedero núm. 13.

Salieron de la Coruña los torpederos Bustamante, Villamá y Terror.

Zarpó de Gotemburgo el Almirante Lobo.

Salíó de Tánger y fondó en Ceuta el Regente.

Salíó del dique de La Carraca y fondó en la bahía de Cádiz el Recalde.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastiles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

DE LA GUARDIA CIVIL

Explicación y promesa.

Se han extraviado unas cuartillas que hice el día 1.º, en las que relataba y reseñaba cómo tuvo lugar y cuanto ocurrió en el acto solemne, por lo que en sí significaba de homenaje de gratitud y cariño, y severo por la sencillez de entregar a la familia del general duque de Ahumada, fundador de la Guardia Civil, la corona hermosísima, con cintas de los colores nacionales, con que la benemérita en ese día de recuerdo para los difuntos que nos fueron queridos, demostraba su gratitud y su respeto al general que la instituyó.

La iniciativa del tan justo, tan simpático y tan bien recibido homenaje, partió del general Tovar, director general del Cuerpo, y la hizo pública cuando leyó en Valdemoro, el día de la Patrona de la Guardia Civil, la Virgen del Pilar, unas cuartillas pletóricas de entusiasmo por la institución. «El día de Difuntos irá personalmente a depositar una corona con cintas de los colores nacionales al sepulcro del duque de Ahumada...» Así dijo, y así cumplió.

Lamento mucho que por las razones ya dichas no haya tenido en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tan bien dispuesta a acoger cuanto a Guardia Civil se refiere, el comentario que merece la realización de tal hecho, que tanto enaltece a una Corporación y que tan bien habla en favor de su iniciador.

Yo presencié todo, y yo contaré todo cuanto acaeció en el cementerio de San Isidro el día 1.º de noviembre de 1916. Las notas que tomé en el mismo panteón donde yacen los restos del duque de Ahumada, las rompí al llevarlas a las cuartillas... Volveré a tomarlas.

Que fué muy grandioso, muy emocionante, y creo digno de que llegue al público cómo la Guardia Civil rindió su tributo al que la creó, para honra de España y bienestar de los ciudadanos, y cuanto escuché de labios de un señor respetable, D. Mateo Calvo, apodado de los bienes de la familia de los Ahumada, guardia joven en el año 1854, preciado archivo humano de cosas de la Guardia Civil, profesor que fué de muchos muchachos, hoy jefes en activo y algunos retirados, de la benemérita, y a quien yo oía encantado esa mañana fresquita y... y sol, por su puro españolismo, por sus... yos, por el acendrado cariño hacia el duque de Ahumada y hacia la Guardia Civil a muy pocos centímetros del sepulcro del organizador de tan asombrosa Corporación, y apoyando mis cuartillas, tomando notas para no perder detalles, sobre uno de los costados de la gran caja de cartón que contuvo la corona patriótica, cuyas largas y anchas cintas rojas y amarillas ondeaban leves, ante la lápida del insigne patriota, que descansa junto al marqués de las Amarillas, aquel bravo general que tan alto puso el nombre de España, y tanto se distinguió en la guerra de invasión del pasado siglo, nuestra gloriosa epopeya.

LADERA

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MARZO JOYERO 32, CALLE DE ALCALA MADRID PARIS-22, Rue de la Paix. BARRITZ-6, Place de la Mairie.

PALACIO DEL RETIRO Asociación de Artistas Vascos Exposición de arte moderno. 250 obras de pintura, escultura, arquitectura y vidriería artística.—Abierta de nueve de la mañana a cuatro y media de la tarde.—Entrada, 0,40 céntimos. Los domingos, 0,25. Catálogo gratis.—En breve, conferencia sobre arte regional por D. Ramón del Valle Inclán.

BAR CERVANTES Desayunos con espléndido vaso de café extra, a elección de ensaimada, bollo ó tostada, por 0,30.—HUERTAS, 30 y LEON, 28.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

ARNE LIQUIDA del Dr. Valdez Garcia de Montevideo ES EL MEJOR TONICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TIBIS, CONVALESCENCIAS

Alfombras y tapices Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.580

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 8

PRINCESA.—9,45 (función especial a precios especiales). Marianela y Chiquita y bonita. ESPAÑOL.—10 (función popular). Don Juan Tenorio. COMEDIA.—(Compañía comedodramática).—10, El verdugo de Sevilla. LARA.—8,30 (doble). El jarabe de pino (dos actos) (repise).—10,15 (especial). La ciudad alegre y confiada (tres actos y un prólogo). PRICE.—5,30. El alcalde de Zalamea.—10, La vida es sueño. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El orgullo de Alhacebe.—10,15 (doble). La frescura de Lafuente. APOLO.—6 (sencillo). El fresco de Goya.—7,15 (sencillo). La alegría del batallón.—9,45 (sencillo). Eva, la niña de la fábrica.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6,30, Jack.—10, La generala y El Principe bohemio. REINA VICTORIA.—6, La Bella Risota (estreno).—10,30, El capricho de las deusas. ESLAVA.—6,30, ¡Adios, juventud! (tres actos).—10,30, Mamá (tres actos). COMICO.—6,30, Gente menuda (dos actos).—10,30, La pobrecita Dolores y Salud y pesetas. PRINCIPE ALFONSO.—6 (tercera matinee de abon.). Las de Cain y Un invento célebre.—10, El eterno Don Juan. NOVEDADES.—6, Música, luz y alegría.—7,15, El Lo-balo.—9,15, Los ojos de mi mozo.—10,15, Tenorio musical.—11,45, Don Juanito y su escudero. MARTIN.—7, La mala sombra.—10,15 (doble). Los quiskeros. COLISEO IMPERIAL.—5,15, La vida de Secha.—6,15, La noche del sábado.—9,30, Pulgarcito.—10,30, El hombre que asesinó. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—María Serrano, Hermosas Casada, Graciela, Los Ardos, Teresita Oliver, Toni and Silva, Rossina y Carlitos, Pastora Imperio y Victor Rojas. GRAN TEATRO (Palacio del Cineatrografo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Pelcos, 4 pesetas).—De 5 a 1. Exitos enormes y formidables: séptimo y octavo episodios de Aventuras de Lucille, la hija del Circo (en 15 episodios); El Principe Enrique (cuatro partes y un prólogo), proyectadas ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusivas y únicas de la misma; El meridiano del convento (dos partes); El mal genio y otras.—El jueves (sexto suceso), estreno: Recuerdos de la infancia (tres partes), exclusiva y única de esta Empresa. TRIANOS-PALACE.—Cine y variedades.—Desde las 6.—Sensacional y sugestivo programa.—Estreno de Los conflictos de la vida (hermosa película dramática en tres partes); El misterio de una noche de primavera, interpretada por la hermosísima actriz Hesperia (cuatro partes). El vencedor de la muerte (Nordisk) y Julot en la montaña (cómica).—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Colosal programa: Misterio de una noche de primavera (segunda de la serie de oro, 2.000 metros, por la genial Hesperia); Dentista a pesar suyo (cómica); Muerte del propietario de la mina Rosario y Radimida.—El jueves, estreno: Venus (1.400 metros, Aquila). CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Exito formidable: La Gioconda, por Elena Makovska (exclusiva de esta Empresa); La mariposa de oro (muy interesante, exclusiva); Madre ante todo. El hidro-chiff, José y su conquista y otras de éxito seguro.—Selección programa musical por el sexteto. BENAVENTE.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Estreno de lo interesante película en cuatro partes titulada Destino.—El próximo jueves, revista Pathé, con las novedades de pelotería de la Casa Reig y Prats de Barcelona.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOECHES Pida la botella de una dosis. Deposito: Montera, 29, bajo, Madrid. AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO" EL MAS SUAVE PURGANTE

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digerís difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, pónganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortalece los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalescentes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Joaquina López-Dóriga
Y BUSTAMANTE
Condesa Viuda de Canga-Argüelles
FALLECIÓ EL 9 DE NOVIEMBRE DE 1913
R. I. P.

Sus nietos, los Excmos. Sres. Condes de Canga-Argüelles; biznietos, José María y Ana María Canga-Argüelles y Gómez de la Lama, y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la ciudad de Alcalá de Henares, y el 10 en la iglesia de las Gógoras, en Madrid, serán aplicadas en sufragio de su alma.

(10)

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONERAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

A VISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P.º MAXOR. 31. Telé. 2.241.

ESTERAS

Linoleum; gran derroche; precios increíbles á pesar guerra. Sierra. T.º 4.985; 5. Puentes, 5. S.A.L. 2 al 8, y P.º MAXOR. 31. Telé. 2.241.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5. 2.º De 10 á 12 y 6 á 8. Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º 12.º.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico
DESCOBRIDOR de LAS IRRITACIONES.
AUGERES, Maisons-Laffitte, Paris.

MUEBLES

La Casa que más barato vende.—Viuda de Sinova.
SAN ONOFRE, 5.

DENTISTA Y. PÉREZ,

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.
33, MONTERA, 33.

SARNA

Sin baño, curación rápida. Antiséptico Marti.—Fr. gr. 4,50; pequeño, 2,50. Alcalá, 9; Arenal, 2, y Mariana Pineda, 10.

PODEIS GANAR BUENAS COMISIONES

Importante Compañía francesa de seguros marítimos, autorizada para trabajar en España, cuya especialidad es la suscripción de fuertes sumas sobre el riesgo de guerra, desea agentes activos y bien relacionados en todas las poblaciones costeras de la Península e Islas Baleares. Intúl. dirigirse sin buenas referencias. Ofertas á «C. S.», LA PRENSA, CARMEN, 18, MADRID.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. E. C. Valdecañas.—Canteceras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
650 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto.
S. A. LA VASCONGADA

A los señores Médicos

El Bazar Quirúrgico de F. Núñez pone en conocimiento que acaba de recibir una importante remesa de los verdaderos y garantizados Termómetros ingleses, tanto cilíndricos como prismáticos, garantizando su imborrable calidad y exactitud. Carretas, 15. Teléfono 788. Madrid.

INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y ARQUITECTOS

Nuevo procedimiento de decoración de habitaciones. Arte. Elegancia. Solidez y economía.
Para detalles y presupuestos: RODRIGUEZ Y BELDA, calle de García Paredes, número 1, Madrid.

MATERIAL CIENTIFICO

Laboratorios de Química y Bacteriología. Instalaciones completas. Fabricación de Material diverso.—Pídanse presupuestos.
Estévez y Jodrá, Madrid. Príncipe, 18.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa CHATELAIN & C.º - RIGAUD & CHATELAIN)
8, RUE VIVIANNE-PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estorbo el dolor, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando definitivamente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

A VISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA
Plaza de Santa Cruz, 7.

CANARIOS FLAUTAS

superiores, se han recibido remesas á precios económicos. Pajarera Caprání.—Plaza de Santa Ana, núm. 5.

Peletería del Carmen

Renares, mangutos, capas, abrigos piel, desde 165 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 5.855.

PIELES DE OCASION

Abrigos de piel, esclavinas en skung, opossum, colirki y pitos. Mangutos, cuellos y tiras para confeccionar. Precios baratísimos.

CABALLERO DE GRACIA, 60

Soldo de la Gran Via.

UNIFORMES

doncella, negros y de color, de abrigo á 9, 12 y 15 pesetas. «La Gloria», 5, Hortaleza, 5.

VENDO

casas en Madrid, modernas, deduciendo 33 por 100 capital al 6 por 100 libre, trato directo. Sr. Alarcón.—Prociados, 29; cuatro á siete.

VENTA SOLAR

Fernando Católico, próx. Galileo, á 3 pts. lo que se quiera. Sr. Barallat, Valverde, 64; 3 á 5.

ESLAVA JOYERO

compro yendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AU BRASILE

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTIEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

EL SEÑOR
Don Juan González Olecia
Ha fallecido el 7 de noviembre de 1916
R. I. P.

Su aflijida esposa, doña Alicia Tofé Ornaque; su hermano D. Julián; hermanos políticos, doña Dolores Rodríguez, doña Isabel y D. Julián Tofé (ausente), dos (ausentes), sobrinos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Príncipe, número 14, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten sepeliales.—Se explica el coche. (11)

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava). M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus ptas. y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALMONEDAS

Almoneda por traslado, cuarto completo, aparador propio para fondo; diez á una, tres á seis. Cervantes, 32, pral.

Almoneda.—Infinitud muebles, muy baratos. Jacometrezo, 15, bajo.

ALQUILERES

Alquillase piso amueblado, en Málaga. Informes: Carranza, 8, Madrid.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

Se alquila espacioso cuarto principal de 7.300 pies, buenas luces; puzos lo interior da á un jardín. Con todos los adelantos modernos. En 400 pesetas mensuales. General Arrando, 13.

COMPRAS Y VENTAS

Se compran muebles usados, S. antiguos y modernos, cuadros, libros y objetos de arte. Trafalgar, 19, tienda.—Teléfono 4.008.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Pinto vendo dos hermosos hoteles con espaciosos jardines y huerto, aparente para sanatorio niños. Razón: Mesón de Paredes 9, Comercio.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 9, Fábrica.

Alfombras, esterás, linoleum. A Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Nuevo almacén de paños «El Trust». Géneros exclusivamente finos del país y extranjeros. Mayor, 24.

Véndense clarens, berlina, landó, millord. Espejo, 8.

Manjones Manila, grandioso surtido, 25 por 100 más barato que en otras casas. No comprar sin convencerse. Calatrava, 9.

Manjones alfombrados, gabanes, pelizos, mantas, mantones, paraguas, precios increíbles. Calatrava, 9.

Cocheros, obreros, impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 8.

Novias. Equipos, ropa blanca, canasillos, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso».—Ideals.

ENSEÑANZA

Academia Orad, exclusiva de Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición. Monterá, 46 y 48.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puella, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

MANICURA

Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete tarde, 2 pesetas. Domicilio 8 á 11, ptas. 850. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS

Precioso saldrá su nene re-tratándolo, muy económicamente, en casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 22.—Son nuestra especialidad.

Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras. Modelos, dibujos, nombres comerciales. Agencia Rivas, calle San Lorenzo, 3.—Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Pilar modista enseña cortar, probar en un mes: hace vestidos. Reina, 13, tercero.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas restan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

El Caequo.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 10.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operacionales.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

Se desean 50.000 pesetas en primera hipoteca sobre finca en Madrid. Escribid: Señor Ganter, Preciados, 7.

Peletería francesa.—Confección, arreglos, desde 2 pesetas. Goya, 43.

Automóvil Renault. Limousine á todo lujo, abono por meses. Trafalgar, 23, garage. Sanrioberto.

Se ofrece señorita joven para instruir niños ó acompañar a señoras en casa de familia. Horarios.—Corta y confecciona vestidos y ropa blanca, graduada en matemáticas y otras asignaturas de enseñanza práctica.—Razón: Velázquez, 12, número 11.